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Miézi nem szakad Ueité ?
A liberális pártot már csak az imádság 

és a tehetetlenségi nyomaték tartja egy da­
rabban.

Papírforma szerint már régen ketté kellett 
volna szakadnia a pártnak és a kormánynak 
már rége® át kellett volna adni a hatalmat 
valaki másnak, ha — és ez a ha, bár negativ
tényező, erősebb minden pozitív faktornál __
volna utód, aki átvehetne az örökséget.

Csak látszólag paradoxon az a megállapí­
tás. hogy a kormány azért marad a helyén, 
mert nincsen örököse.

Igaz, itt van a nemzeti parasztpárt. Hatal­
mas, erős párt, tiszta választások esetén biz­
tosan megkapná a szavazatok abszolút több­
ségét, van kormányzási programja, vállalná 
& felelősséget is, mindez azonban nem elég 
az üdvösséghez.

Egyéb kritériumok is szükségesek a kor­
mányra kerülésre, E kritériumok pedig hiá­
nyoznak a- nemzeti parasztpárt esetében. 
Nemcsak Mániára, hanem ezidőszerint Miha- 
iaehera vonatkozólag Ls.

Kimondott jobboldali kormány sem veheti 
át Tata résen örökét. A jobboldal egy enlő a 
német orientációval és mindaddig, inig az or­
szág külpolitikai vonala Franciaország mel­
lett halad, fizikai abszurdum, hogy német­
barát jobboldali kormány- irányítsa az ország 
életét.

Közvetlenül Titalescu hazaérkezése előtt 
mt volt arról, hogy A ver escu—Argetoianu 
kombináció váltsa fel Tatarescut a minisz­
terelnöki székben. Úgy látszik azonban Titu­
lusén olyan információkat hozott, hogy Arge- 
toiana minisztersége nem túlságosan barát­
ságos fogadtatásra találna azokban a körök­
ben, amely kölcsön, vagy egyéb pénzügyi 
tranzakciók révén érdekelve vannak az or- 

gazdasági ügyeiben és múltbeli tapasz- 
r4v%, nem Argetoianuban látják az 

íá ális pénzügyminisztert.
Így csap át a negativmn az események 

dialektikája révén pozitívumba és ezért hisz- 
szül: azt, hogy a liberális párt legalább is 
egyelőre nem fog kettészakadni és a Taía- 
rescu-kcrmány továbbra is élvezni fogja a 
kormányzásnak, ha nem is zavartalan, de 
ny-gis édes örömeit.

és SéasUe’fri&ug,
Az osztrák diktatúra két vezére: Schusch- 

nigg Itancellár és Starhemberg herceg között 
aem valami nagy a harmónia.

Schuschnigg kancellár jobboldali felfogása 
ebenere is, komoly politikus, európai művelt­
ségű egyéniség, aki tovább lát az orránál s 
rájött arra, hogy- a tragüus véget ért Doll- 
fass kancellár súlyos taktikai hibát követett 
el akkor, amikor a náci-veszedelemmel szem­
ben erőteljes védelmet jelentő szociáldemok­
rata munkásságot lázadásba kergette- s a 
lázadást vérbefojtotía.

Ausztria ingatag nemzetközi helyzete két­
ségtelenül javult volna már, ha a két év 
előtti mankáslázadást Doilfuss nem provokál­
ja ki s a munkások levexetésére nem hasz­
nálja fe! a Starhemberg herceg vezérlete 
alatt áilő, szegénylegényekből verbuvált 
magánhadsereget.

Schuschnigg kancellár mögött tulajdon­
képpen a demokratikus érzésű osztrák pa­
rasztság és a régi keresztény-szocialista párt 
demokratikus kispolgársága sorakozik fel, 
akiknek érdekei tulajdonképpen ellentétesek 
a Starhemberg herceg által képviselt anti­
demokratikus és terrorista hajlamokat mu­
tató heimwehristákkal szemben.

Starhemberg herceg magánhadserege egyre 
nyomasztóbban nehezedik az osztrák állam- 
kincstár és a nehézségekkel küzdő magán- 
rálialafok és bankok kasszájára. A nyugati 
hatalmak sem szívesen látják a Heimwehr 
befolyását az osztrák politikára, mert tuda­
tában vannak annak, hogy a német nácizmus 
rtlen sokkal erőteljesebb frontot tudna alkot­
ni annak a gondolatnak megvalósítása, hogy 
az osztrák kormány béküljön ki a munkás­
sággal s ennek ereiére, nem pedig a zsaroló 
Heiimvehr megbízhatatlan zsoldos hadaira 
támaszkodjék Austzria függetlenségének vé­
delmében.

Schuschnigg kancellár tehát komolyan sze- 
keresztülvinni a Heimwehr lefegyverzá- 

Ret, amelyet ma már az osztrák kormányzat 
ania mómak tekint, aki megtette kötelessé­
gét — tehát mehet.

Németország a cseh határon 
*i%. megkezdte az erőd- 
^vonaíak kiépítését

Uiabb őrlési ágyut készítenek a Kruop gyárban. Holnap, 
vagy szombaton adják át Berlinben m angol kormány 

által elkészített kérdőíveket. Tovább tartja magit 
a négus halálának hire

Keményen ellenállasak az abssszín csapatok
a déli fronton

világ tükre

London, április 29. A népszövetségi ta­
nács május 11-én összeülő ülésszaka előtt 
és a francia pótválasztások Iezajiá:a, ille­
tőleg az uj francia kormány- megalakulá­
sáig a külpolitikai eseményekben előrelát- 

[ Latólag nem következnek be jelentős for- 
1 dulatok. A legnagyobb esemény, ami a 
! közeli napokban várható: Addisz-Abeba 
■ -elfoglalása lehet, az olasz csapatok részé- 
I ről. Ebben ez esetben az angol diplomácia 
! mindenesetre igyekezni fog az angol-olasz 

viszonyt minél előbb rendezni, hogy az­
után teljes mértékben a német-francia kö- 

; zeledás és az európai nagypolitika egyen- 
[ súlyának, a labilis és egyre inkább fenye- 
j getett béke megszilárdítására, koncentrá­

lódjon minden ereje.
Londoni jelentés szerint az angol kül- 

l ügyminisztérium elkészítette azoknak a 
; kérdőpontoknak szövegét, amelyek Német- 
j országhoz szólanak az európai együttmü-

i ködés ügyében s amit zra Berlinben át is 
■ fognak nyújtani a német külügyminiszté­

riumban.
Angim kerüli a kényes kér­
déseket

Az angol kormány által megszövegezett 
kérdőpontokkal kapcsolatban Londonban 
tudni vélik, hogy a kérdésekben nincsen 
szó Németországnak a szovjetekkel való 
külön kapcrolatairól, mert angol körök 
szerint, ha Németország visszatér a Nép- 
szövetségbe és kötelezi magát az alapok- 

- mány tiszteletben tartására, úgy ez meg­
felelő garanciát fog nyújtani a szovjetek 
számára is. Ennek az óvatosságnak az az 
oka, hogy Anglia a szovjet-politika kérdé­
sének felvetésével nem akarta meghara- 
gitani a német kormányt, amelynek szá­
mára ez a probléma rendkívül kényes és 
érzékeny pontokét érintene.

Sir Austen Chamberlain Budapestről teg­
nap Becsbe utazott vissza, de csak néhány 
rövid óráig tartózkodott az osztrák főváros­
ban és onnan visszautazott Londonba. Austen 
Chamberlani bécsi, prágai és budapesti útja 
még most is élénk visszhangot ver az angol 
közvéleményben. A Reuter jelentése szerint 
Camberlain középeurópai útja információs 
turné volt, amelyen a volt angol külügy­
miniszter megállapította, hogy Ausztria belső 
helyzete sokkal stabilabb, mint azt a távolból 
megítélik. Közép-Európában ugyan súlyosabb 
problémák vannak felszínen, mint Európa 
más részeiben, de ha általános kataklizma 
nem jön közbe, az idő megoldást fog hozni e 
problémákra. Chamberlain véleménye szerint, 
ha Németország békében hagyná Ausztriát, 
akkor a két ország között a legbarátságo- 
sabb viszony állhatna fenn. Ami Csehszlová­
kia és a szovjetek között megnyilatkozó ba­
rátságot illeti, erre vonatkozólag a volt kül­
ügyminiszter nem osztja egyes körök nyug­
talanságát.

Prágai jelentés szerint egyébként a német 
hadsereg a cseh határ mentén is megkezdte 
az erődítmények és stratégiai jellegű építmé­
nyek felépítését. A Krupp-gyárban állítólag 
egy, a világháborúból „Dicke Bertha“ 
néven ismert óriási ágyúnál is hatalmasabb 
ágyút készítenek.

Olasz kritika Anglia népszövet­
ségi mandátumaival kapcsolatban

Olasz politikai körökben élénken kommen­
tálják az angol alsóházban nemrégiben el­
hangzott ama kormánykijelentést, hogy Ang­
lia nem szándékszik lemondani népszövetségi

A Heimwehr parazitái azonban, élükön az 
operett-herceggel, neon hajlandók letenni a 
fegyvert, mert ez a fegyverletétel egyenlő 
lenne a zsíros zsoldigények feladásával.

Schuschnigg és Starhemberg között tehát 
áthidalhatatlan ellentétek vannak, nemcsak 
világnézeti, hanem gyakorlati vonatkozások­
ban is. Ezt az ellentétet megmutatta az a 

! két beszéd, amelyet múlt vasárnap egymás 
• ellen mondott el az ausztriai diktatúra két 
I vezére.
j Hogy hová fognak vezetni ezek az ellen­

tétek, ma még nem leTiet tudni.
Be jóra aligha fognak vezetni.
Az osztrák kormány törököt fogott Star­

hemberg hercegben s ez a török most nem 
engedi.

Schuschnigg mindaddig nem ffog megsza­
badulni az operett-hercegtől, amíg a végső 
kényszerűség nem fogja parancsolni s amíg 
olyan eszközökhöz nem folyamodik vele 
szemben, amilyen eszközökkel ez a helyettes 
kancellár évek óta zsarolja az egész osztrák 
kormányt és közéletet.

Austen Chamberlain szerint Ausztria belső helyzete
stabilabb, mißt hiszik

mandátumairól, amelyeket többek között Pa­
lesztina fölött is gyakorol. Megállapítják, 
hogy a mandátumok a Népszövetség tulaj­
donát képezik és ennek következtében vissza 
is vonhatók. A mandátumok közös győzelem 
eredményei, amikhez Olaszország 672 ezer fia 
halálával és 100 milliárd lira költséggel já­
rult hozzá. Volt szövetségeseivel szembeni 
lojális magatartása következtében Olasz­
ország kénytelen volt Abesszinia felé orien­
tálódni, amelynek részéről számos támadás 
tette indokolttá a hadjáratot. A volt szö­
vetségeseknek, amelyek Olaszország segítsé­
gével szerzett területeket birtokolnak), nincs 
jogukban sem politikailag, sem erkölcsileg 
akadályokat gördíteni Olaszország útjába, 
amikor Abesszíniát a maga számára akarja 
megszerezni.

Egyébként Rómában és Párizsban is egyre 
erőteljesebben tartja magát az a hir, hogy 
Haile Szelasszié négus ténylegesen nincs már 
az élők sorában, mert nem akarván túlélni a 
háború elvesztését, öngyilkos lett. Ezeket a 
híreket eddig nem vették komolyan, most 
azonban francia Szomálin át jóval határozot­
tabb formában korpoltálják azt a hirt, hogy a 
négus már nincs életben. Az addisz-abebai 
követek számára ugyanis március 19,-ike óta 
többizben tűzték ki a szokásos kihallgatást, 
de mindannyiszor elhalasztották. Ujságtudó- 
sitók szerint etcöl az időponttól fogam senki- 
sem látta a császárt. A külföld számára el­
hangzó rádióbeszédeket is nem a császár, ha­
nem a császárné és leánya tartották, holott 
abesszin hagyományok legerélyesebben meg- 

(Folytatás i a 8-Lk oldalon.) •

Upíon Sinclair 
mint mozíiró

Upton Sinclair, a „Jungle“ és az. „OU“ vi­
lághírű szerzője. Világnézet és politikai 
meggyőződés dolgában a szélső baloldalon 
áll, még jóval szélsőségesebben, mint honfi­
társa és irókollégája, Theodore Dreiser. Az 
utolsó választások alkalmával pályázott Ka- 

: lifornia kormányzói méltóságára. A küzde- 
j lemben csúfosan alul maradt. De a kam- 
: pányből maradt egy emléke: egy filmdráma, 
i amelyet agitáxsós célokra irt és csak e na- 
pokban adott ki. Bármily hihetetlenül hang­
zik is, ez a filmdráma, a mindig komoly, 
sőt komor' és harcos iró müve rendkívül mu­
latságos. Még csodálatosabb: az örökké 
nyug"talan agitátornak ez a legfrisseksültetü 
munkája igy fejeződik be, hogy nem válna 
szégyenére egy megcsontosodott tory-páxti 
angol főumak sem.

„Depresszión Island“ a címe Upton Sin­
clair filmdrámájának. Első részét három fér­
fi játssza végig: A, B és C, Abie, a Broad­
way népszerű slágereinek szerzője, Bing, 
csikágói taxisofőr és Crunk, losangel esi in­
gatlanügynek. A három kalandor kivetődik 
egy délszaki szigetre. A birtok közös, a mun­
kát, amely élelmezni és eltartani fogja őket, 
békességesen megosztják: Abie kókuszdiót 
szed, Bing halászik és Crunk — tőkét 
gyűjt, ami ezzel egyet jelent: hatalmat. Mi­
kor már eléggé biztosnak érzi magát a nye­
regben, azt ajánlja pajtásainak, hogy játsz- 
szanak kockát: a tét a sziget tulajdonjogá­
nak a játszókra eső harmadrésze. Ki a nyer­
tes a játékban ? Természetesen az ingatlan­
ügynök. Most már minden az övé a szigeten. 
Abie és Bing az ő bérmunkásai. Rögtön a 
helyzet magaslatára emelkedik: dolgozni 
küldi őket. Ha nem dolgoznak. koplalni 
fognak. Nem lesz sem hal, sem kókuszdió. 
És kikér magának minden bizalmaskodást: 
az ő uralma alatt rend és törvény parancsol 
ezen a szigeten és a tekintély tiszteletet kö­
vete! az alattvalóktól, ö fogja megállapítani 
a termelés költségeit és szabályozni a piacot. 
A bért máris kiutalja rabszolgáinak: fejen­
ként és naponként három kókuszdió és két 
font hal. Ha nem tetszik, ne fogadják el, de 
akkor koplalni is fognak. ,A kalyiba haszná­
latáért pedig „házbért“ kell fizetniük. Ha 
ellenben jól viselkednek, akkor karácsonyra 
kapnak külön jutalmat. A zeneszerzőt, mint 
szellemi munkást nyomatékosan figyelmez­
teti, hogy meg ne próbálja, fellázítani a so­
főrt, mert megjárhatja.

Elrendeli, hogy házat építsenek neki és pe­
dig rangjának megfelelően pompásat; viszont 
elismeri, hogy neki is kötelessége munkásai 
jólétéről gondoskodni, „amennyire ezt a 
részvényesek érdeke megengedi,,. Végre a 
két rabszolga megelégeli a kizsákmányolást 
és eltökélik, hogy sztrájkba lépnek. Crunk 
ur megteszi ellenintézkedéseit. Mindenekelőtt 
Binget kinevezi rendőrnek, hogy sakkban 
tartsa Abie-t és nagyobb kókuszdió- és hal­
adaggal szédíti. „Hazádnak szüksége van 
rád. Ha a rendbontás szellemének átengedjük 
az uralmat, mi lesz a társadalomból ? Tarts 
ki rendületlenül a zászló mellett“. „Nincs is 
zászlónk“, véli az együgyű sofőr. „Majd 
lesz! Már rég kellett volna, hogy legyen", 
válaszolja Crunk. fis megteszi hívét nem­
csak rendőrkapitánynak, hanem a sziget had­
ereje főparancsnokának is. És mint a sziget 
kormányzója, elrendeli a pártütő Abie letar­
tóztatását. Formális haditörvényszék! tár­
gyalást tart. Megérteti vele, milyen bűnt kö­
vetett el a közrend, a törvény a hatósá­
goknak kijáró tisztelet ellen, de kegyelmet 
igér neki, ha töredelmesen megbánja bűnét 
és javulást fogad. Aoie elismeri, hogy rab­
szolgája Crunk-nak.

— Hallod, mit mond, Bing tábornok ? Rab­
szolgának nevezi magát. Egy nagy köztársa­
ság szabad polgára olyan kevéssé becsüli 
meg hazáját és zászlaját ,— mellesleg, mi 
van a zászlóval, tábornokom?

— Készül már, princi.
— Kérlek, címezz kegyelmes urnák, ha 

szolgálatban vagy.
A bűnöst elitéli és kihirdeti a statáriumot 

j mindazok ellen, akik a sziget tulajdonjogát 
: merészelik megsérteni. A sziget felvirágzik,
• a prosperity szemlátomást izmosodik, ennél- 
i fogva Abie ismét előáll a béremelés kérdésé-
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vei: mert míg ö hegyek" , halmozott fel kó­
kuszdiókészlete kböl, maga olyan keveset 
kap, hogy éhezik. A gazda kénytelen a kész­
letnek jórészét a tengerbe dobni, mert meg­
romlik: és munkásainak szeme kopog az
éhségtől.

__ így vagyunk ? Rival 1 rá a boss. Hát
akkor el vagy bocsátva. Igenis, a raktáram 
zsúfolva van és az áru részére nincs piacom. 
Tehát minek termeltessek tovább ?

— Eszerint haljak éhen azért a bűnömért, 
hogy latsak élelmiszert produkáltunk ?

— Nem én csináltam a nemzetgazdaság 
törvényeit. Az il^en állapotot úgy hívják, 
hogy depresszió.

Bing aggodalmaskodik: ö is el fogja vesz­
teni a kenyerét ? Crunk ur megnyugtatja: 
Hallottad valaha, hogy egy tábornok el­

vesztette az állását?" Able könyörgésre fa­
nyalodik: ne hagyj éhen veszni. A gazda erő­
sen gondolkodik valamilyen megoldáson: a 
világ legnagyobb országában nem engedhet­
nek senkit sem éhenpusztulni. Munka — az 
nincs. Munkanélküli segély ? Meggondolandó. 
Talán a magán jótékonyság. Jöjjön be. Abie 
naponta a kormányzósági palota hátsó kapu­
ján és fog valami alamizsnát kapni. Abie meg­
adja magát sorsának. A kormányzó ur ra­
gyogó fényűzéstől övezve élvezné hatalmát és 
gazdagságát, ha nem. nyugtalanítanák alatt­
valói. Különösen Abie-ben nem bízik. Meg is 
van az oka rá. Abie gonosz ármányt forral. 
Hogyan lehet Crunk a sziget kormányzója, 
holott ezt a tisztet csak alkotmányos válasz­
tás utján lehet elérni? Ki választotta meg öt 
kormányzónak? Senki: Azért;, mert valaki I. 
p. Morgan; még nem kormányzója Newyork- 
nak. Tessék választást elrendelni! ők ketten 
meg fogják alkotmányos többséggel válasz­
tani kormányzónak Abie-t és helyettes kor­
mányzónak Bing-et. Választási jelszó: new- 
deal! uj stilus! j j

Crunk-ot felriasztják legjobb álmából. A 
polgárok összeültek, gyűlést tartottak, kije­
lölték képviselőjüket az alkotmányos gyűlésbe 
és most meg akarják tartani a választást! 
Meg is tartják. Az alkotmányos gyűlés elnö­
kévé szótöbbséggel megválasztatik Abie. Abie 
mint elnök nyomban elrendeli a választást. A 
hagyományos amerikai fair play értelmében 
a szavazás titkos. Elnök felnyitja az urnát: 
Két szavazat Abie-re, mint kormányzóra és 
8ing-rer mint helyettes kormányzóra. Crunk 
hevesen tiltakozik. Ez az egész rossz bohózat! 
A választás semmis és érvénytelen! Abie 
mingyárt elmondja elnöki székfoglalóját. Ki­
jelenti, hogy itt egy lázadó elem van, amely 
tagadja a kormány tekintélyét és figyelmez­
teti az illetőt, hogy ezen a szigeten még ér­
vényben van az a bizonyos statárium . . . 
Crunk még mindig lázong és szemtelenkedik. 
De a kormányzó kurtán elbánik vele. ötve­
nöt verethetne a fenekére, ha úgy tetszenék 
neki, de beéri azzal, hogy kirúgja a házból. 
Crunk urat Crunk ur tulajdon házából. Nagy 
veszekedés támadt.

*

fis éppen a dulakodás tetőpontján megjele­
nik három nő. A vezér köztük dr. Patricia 
Storrs, aki magával hozta húgát, Ellen-t és 
komomáját, Madge-et. A doktorkisasszony 
nagy dologban töri a fejét: kísérleteket vé­
gez egy tojással, amelyből a férfi hozzájáru­
lása nélkül embernek kell születnie, — ter­
mészetesen némbemek. Hogy a férfit ne csak 
hatalmától és vonzóerejétől fosszák meg, ha­
nem végkép kiiktassák az életből. A kísérlet 
balul végződik. A tojásból nem emberfióka 
búvik ki, hanem majom. Nem is egy, hanem 
öt. Közben dr. Patrícia beleszeret Crunk-ba, 
húga Abie-ba, a komerna a sofőrbe. így te­
szik csúffá a női túlkapást és hóbortot. Mert 
nyilvánvaló, hogyha a három párnak lesznek 
utódai, akkor ezek csak a rég bevált termé­
szetes utón fognak világra születni. Ez a be­
fejezés, mint mondottuk, éppenséggel nem ra­
dikális és sehogysem baloldali. De annál el­
mésebb. (s. k.)

í

Miéit szenved többéi a aő, miirí a léifi?
Minden idők orvostudományának egyik legsúlyosabb problémája a nők menstruációs 

zavarainak kérdése volt. Úgy a pubertás korában, mint később is, de légióként a klima- 
tériumöan (változó évek) súlyos testi és lelki rendellenességeket okoznak a menstruá­
ciós zavarok. Ezeknek leküzdésére sok nagynevű orvostudós tett kísérletet kisebb- 
nagyobb eredménnyel. A legutóbbi évek — ezen a téren elért — egyik legnagyobb ered­
ménye a hosszú évek tudományos kísérletei alapján a newyorki „Riwerside" laborató­
riumok által előállított „Menoklin“ elnevezéssel forgalomba hozott gyógyszer, amely a 
nő menstruációs zavarainak minden fázisában (fájdalmak, görcsök, fejfájások, bővülé­
sek, stb.) tökéletes enyhülést nyújt. A klímaktérium idején fellépő súlyos testi, de fő­
ként lelTS megrázkódtatások eseteiben ez a gyógyszer a legbiztosabb hatásúnak bizo­
nyult. „Menoklin" kezeléssel — a newyorki és bécsi klinikákon — olyan nagyszerű 
eredményeket értek el, mint eddig semminemű más gyógyszerrel sem.

Megrendelhető a vezérképviselőnél: Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. Lei 130 "utánvéttel.

Harminc éve, hogy Sanfranciskót 
elpusztította a földrengés

Egy ember feléli az operaház nézőterén leinti Carusót és bejelenti,
hogy néhány óra múlva Sanfranctskó romba dől. Egy szörnyű éjszaka 

izgalmat részletei. Hogyan menekült meg Carutó ? Ki volt 
a titokzatos látnok ?

Csütörtök, április 30.

Becs. 22.10: Zenekar. 23.15: Rádiózenekar.
Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 

10: Hírek. 12.5: Katonazene. 17.30: Szalon­
zene. 18.40: Klarinét-, hárfaszámok. 19.10: 
Japán est. 22.20: Cigányzene.

Beigrád. 20: Szimfonikus hangverseny.
Brüsszel. 19.15: Klarinétszóló. 20: Szimfo­

nikus hangverseny.
Droitwich. 16.45: Hárfatrió. 20.05: Verdi: 

Aida I. felvonás. Radames: Lauri Volpi.
Ljubljana. 18: Rádiózenekar. 20: Roman- 

tiku dalok.
Regional. 18.30: Katonazene. 21.30: Rádió­

zenekar.
Riga. 19.15: Rádiózenekar.
Strassbourg. 18: Jazzlemezek.
Toulouse. 21.25: Havai zene. 22: Vegyes 

zene. 22.40: Argentin zene. 23.40: Opera­
áriák.

1906 április 17-én, egy szerdai napén este 
nagy botrány kerekedett a friscói Grand 
Opera House díszelőadásán. Éppen Caruso 
énekelt s a közönség elbűvölve hallgatta a 
nagy művész áriáit, amikor a legelső sorok 
egyikében felállt egy dushajzatu öregember 
és kiáltott egyet:

— Zenekar! Abbahagyni a muzsikát!
Caruso is, a zenekar is, dermedten állt le. 

Általános rőkönyödés. fis az ismeretlen férfi 
beszélni kezdett:

— Jaj nektek, akik itt mulatoztok! Még 
ma éjszaka megnyílik a város alatt a föld és 
elnyeli minden be ldogságtokat! Menjetek 
haza, csomagoljátok össze értékeiteket és me­
neküljetek a hegyek közé! Én látnok vagyok! 
Itt a végítélet órája! Mégegyszer menekülje­
tek! ,

A felháborodott közönség jól elverte a lát­
nokot és a szolgák egykettőre kihajították őt 
a nézőtérről. Az előadás tovább folyt, Caiu- 
sonak örült sikere volt. Ki hitte volna, hogy 
négy ólára rá az ünneplő publikumnak tized- 
része sem lesz életben! Mert az ismeretlennek 
igaza lett: négy óra múlva megmozdult a 
talaj Frisco alatt és a végnélküli borzalmak 
ezernyi változatában vonaglottak az énekes 
tisztelői! j

*

Csak egyetlen emberre hatott valamelyest 
a botrányclrozj szónoklata. Pearson Gilbert 
rézárugyáros, akinek felesége otthonmaradt, 
az öregur pedig kihasználva a bérletet, meg­
nézte a Tr-aviatát — az előadás feletájén hir- 
telenül nyugtalanságot érzett. Hazament, 
összeveszett a feleségével, de azért autóba ül­
tette, az ékszereket és készpénzt egy vasládi- 
kában magával vitte és elszáguldott déli 
irányban.

Ez az ember még látta messziről, miként 
borul lángba Frisco. Hallotta a föld rettene­
tes moraját. Pearson volt az egyetlen, aki 
épségben mentette ki a szörnyű éjszakából a 
vagyonát és feleségét.

A katasztrófa kezdetéről ezerféle tudósí­
tás látott napvilágot, de ezek kilencvenkilenc 
százaléka hamis. A földlökéseket elsőnek egy 
nyomdász vette észre. Szedöszekrény előtt 
állt és csudálkozva tapasztalta, hogy a hetük 
rendre megmozdulnak a szekrény fiókjaiban 
és leperegnek a következő rekeszbe. Éppen 
szólni akart az osztályvezetőnek, amikor ket­
téhasadt a munkaterem teteje és beomlott. A 
nyomdász véletlenül megmenekült, de három­
száz ember ottmaradt a szedögépek és szedő­
szekrények alatt.

A köztudat szerint a földrengés hajnali öt 
óra tizenhárom perckor kezdődött. Ez sem 
igaz. Mert az első megmozdulás már két óra 
tiz perckor következett be, alig észlelhetően 
ugyan, de ép eléggé erősen ahhoz, hogy a 
szeizmográfok tűje — tegyük fel Seattleban 
— a papirost összemarcangolva, kiugorjon 
helyéből.

Mr. Hutter nagykereskedő felnőtt lányá­
nak a feje fájt és pohár vizet kért anyjától. 
Az anya a vízzel útban volt lánya ágya felé, 
amikor váratlanul lökést kapott a palota, 
melyben laktak. Az asszony sikoltott egyet, 
a második sikoltás már a torkában maradt. 
Egy hatalmas szekrény zuhant rá és rögtön 
agyonnyomta.

*

Tény, hogy a „nagy rengések“ öt óra felé 
kezdődtek. De ekkor már hetvennégy ponton 
égett a város! A hálóingben uccára tódult la­
kosság miatt a tűzoltók nem bírtak a láng­
fészkekhez jutni. Két óra alatt 499 embert 
gázoltak el a jármüvek. Pokoli tűzvészt okoz­
tak a felrepedt gázvezetékek. A Western 
Bankból lapáttal szórták a tűzoltók az uccára 
az ezüst- és aranypénzeket. Hideg éjszaka 
volt, mindenki reszketett a szabadban de 
azért a pénzt az utolsó garasig Elkapkodták 
a szegényebb elemek, akik inkább gyermekei­
ket hagyták el, de megtömték zsákjaikat 
pénzzel. Ezért bolyongott még három nap

múlva is a romok között többezer gazdátlan 
gyerek.

A Eanfrancisco Call nevű újság tulajdo­
nosa, egy Sprenkels Claus nevű »émet be­
vándorolt hősiesen kitartott acélból épült há­
zában és a negyedik lökés pillanatában be­
hívta inasát.

— Nézze, John — igy szólt hozzá — ha én 
elpusztulnék, magáé a vagyonom. Itt az írás!

Miközben a cédulára irt hagyományozó so­
rokat átnyújtotta, fejére esett a nagy csillár 
és agyonverte. A restauráció után 11 eszten­
deig vezette a volt inas a lapvállalatot, ö volt 
az, aki hallatlan önuralommal szükségnyom­
dát állított össze és egy szedő segítségével 
alig négy nap múlva már egyoldalas külön­
kiadásokat gyártott Friscoban.

*

Caruso nagyneliezen kimenekült szállodá­
jából, a Falaceból és egyetlen szál pizsamá­
ban, mezítláb a Golden Gate folyó partján 
szaladgált. Egyik kezében kottakönyv, má­
sikban a pénztárcája.

— Kétszáz dollárt adok egy nadrágért, 
hatvanat egy pár zokniért! — kiáltozta. Ér­
dekes, hogy egyetlen ajánlatot sem kapott. 
Ellenben a nagy tumultusban hirtelen kilök­
ték kezéből a pénztárcáját és elrabolták. A 
'agy énekes még másnap délben is szétsze­
dett kottákkal takarta be magát. Mikor rá­
ismertek, Allison lord, egy angol főnemes 
vette pártfogásba és ketten barlangot vájtak 
a homokba, kibélelték azt a lord télikabátjá-

CSÜTÖRTÖK, 1936. ÁPRILIS. 30.

val és itt dideregtek hosszú órákon át.
Ma sem tudják, miként került a Western 

Union Telegraph nevű postapalota tizenhar­
madik emeleti párkányára az a nyclceszten- 
dős kisfiú, aki valahol cigarettatárcát talált 
és zsákmányával ide vonult vissza, hogy nyu­
godtan elszívhassa élete első szivarkáját. 
Alatta négyszáz postahivatalnok hevert hol­
tan a romok között, a párkány azonban épen. 
maradt és szédítő magasban lógott egy vas- 
állvány tetején. Félnapi munkába került, rnig 
a tűzoltók megközelíthették a fiúcskát és 
lehozták jól megválasztott „búvóhelyéről“.

*
A földrengés éjszakáján 155 gyermek szü­

letet Frisconban. Pontosan ugyanannyi fosz­
togatót lőttek agyon a rendőrök. Egyizbec 
Carusora is rálöttek, mert a művész minden­
áron a szálloda saféjához akart jutni. Há- 
romezerhétszázegy halott és tizenötezer se­
besült volt a földrengés „eredménye" ezen az 
éjszakán, melynél borzalmasabbat azóta sem 
találunk semmiféle természeti katasztrófánál.
A következő két hét folyamán húszezer ember i 
halt meg tüdőgyulladásban. És érdekes: Cs- f 
ruso mégcsak náthát sem kapott.

*

Arról is kevesen tudnak, hogy már másnap 
a japán konzul, kormánya megbízásából egy­
millió yen gyorssegélyt ajánlott fel. Ez ös­
szegből a várost majdnem újjá lehetett volna 
építeni. De a helyszínre érkezett kormány- 
biztos ezekkel a szavakkal utasította vissza 
az adományt:

— Az Egyesült Államok mindenképpen ab­
ban a helyzetben vannak, hogy a szükséges 
segélyt maguk nyújthassák . . .

A német kormány által felajánlott két- ; 
százezer márkát ugyancsak visszautasították. 
Ellenben elfogadták a kínaiak által összegyűj­
tött négyezer dollárt.

Április 18-ikán délelőtt tiz órakor a romok 
között tépett ruhában, véres arccal bolyon­
gott egy szikár, magas ember, ugyanaz, ak. 
a színházban a botrányt rendezte. Zsoltáro­
kat énekelt és mikor a Golden Gate partjára 
ért, egy dombról rögtönzött szónoklatot inté 
zett a didergő tömegekhez. Beszédében a mú­
landóságról és a túlvilágról emlékezett meg. 
Voltak, akik meghatva hallgatták, de egy 
külvárosi embercsoport végül is elkergette' 
Menekülés közben a próféta a vízbe esett és 
az alig térdigérö iszapba fordulva, száz és! 
száz ember szemeláttára fulladt meg.

Máig is találgatják, ki lehetett az illető. 
Némelyek tudni vélik, hogy egy Crooc nevű 
dúsgazdag ember volt a látnok. Ma Crooc 
szobra ott áll a folyó partján és jól olvasható 
a talapzatán a felírás: „E sírkő alatt nyug­
szik a halott, aki utolsó életéjszakáján látnok: 
erővel megjósolta Sanfrancisco pusztulását.

Az elmúlt négy esztendő alatt 
28 millió fontot invesztáltak 

a zsidók Palesztinában
Palesztina gazdasági fejlődése a statisztikai számok tükrében

Jeruzsálem, április 29. A Jewish Agen­
cy statisztikai hivatala rendkívül érdekes 
kimutatást közöl Palesztina gazdasági fej­
lődéséről az utóbbi négy esztendő alatt A 
szamok tükrében mutatja ki ez a jelentés, 
mily hatalmas méreteket öltött a pénz­
ügyi és gazdasági élet fellendülése Palesz- 
tinában a nagy zsidó bevándorlás éveiben.

I Az 1932—33-as költségvetési év végén 
Palesztina pénzforgalma 2,800.000 font
volt. 1933—34 évben 4,100.000, 1934__35-
ben 5,300.000 és az 1935—36-os költség- 
vetési évben 6.300.000 fontra nőtt a pénz- 
forgalom az országban. Vagyis az elmúlt 
négy év alatt 2 és egynegyedszeresére 
emelkedett a pénzforgalom.

A palesztinai kormány költségvetési be­
vételei ugyanezen idő alatt megkétszere­
ződtek, még pedig 1932—33-tól 1933__34-
ig 3 millió fontról négymillióra, 1934__35-
ben öt és félmillióra és a legutóbbi költ­
ségvetési évben 5,700.000 fontra, emelked­
tek. Vagyis az elmúlt négy év alatt a kor­
mány költségvetési bevétele - összesen 18 
millió 200 ezer font volt.

Ugyanezen idő alatt a kormány kincs­
tárában 5,600.000 font költségvetési fö­
lösleg gyűlt össze a bevételek többletéből 
a kiadásokkal szemben. 1932—33-ban fél­
millióval haladták meg a bevételek a ki­
adásokat, 1933—34-ben 1.300.000 font, 
1934—35-ben 2,200.000 és a legutóbbi 
költségvetési évben 1,600.000 font többlet 
mutatkozott.

Nagyarányú növekedés látható a palesz 
tinai bankok betéteinél is. Mig 1932__33-

ban 7 millió font betét volt a palesztinai 
bankoknál, addig a következő évben 12 és 
félmillióra, 1934—35-ben 16 millióra és e 
legutóbbi költségvetési évben 16 és fél­
millióra nőtt ez a szám.

Az elmúlt négy esztendő alatt a külön­
böző palesztinai vállalatokba invesztált 
zsidó tőke összege 27 millió 700 ezer font 
és évről-évre állandó emelkedő tendenciát 
mutat. 1932-ben hárommillió fontot in­
vesztáltak a zsidók Palesztinában, 1933- 
ban 5 millió 300 ezer fontot, 1934-ben 9 
millió 400 ezer, és 1935-ben 10 millió fon-í 
tot.

A palesztinai pénzpiac is erős tenden­
ciát mutatott 1935 évében. A hazai intéze­
tek és társaságok részvényeit és kötve 
nyeit sikeresen helyezi éli el úgy az or 
szagban, mint külföldön. Palesztina öt na 
gyobb pénzügyi intézete egyedül 2 millió 
680 ezer font értékű részvényeket és köt­
vényeket ad el. Ebből az Anglo Pales-: 
tine Bank 250 ezer fontért Londonban, s 
Palesztiné Land Development Company 85 
ezer fontért Palesztinában, a Keren Hajje- 
szod által alapított általános Jelzálogban! 
760 ezer fontért (ebből 150 fontért Egyip­
tomban), a Ruthenberg társaság egymil­
lió 200 ezer fontért Londonban, a Holt- 
tenger-Potasb-társaság 350 ezer fontért 
Palesztinában és Londonban hütőhár-tár- 
basag 35 ezer fontért P^elsztinában adta ^ 
részvényeit és kötvényeit. Ezek a számok 
nem foglalják magukban a Keren Kati­
mét, a Nir-társaság és más különböző in­
tézetek bel- és külföldön eladott kötvé­
nyéit.
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Ezután 
gearu és : 
termelésire 
államban 
rasztosztá. 
tudott kif 
ország szí. 
tömege n< 
mert enne 
hát a me 1

parasztsá 
alacsony 
termelési 
folytatód! 
■a nemzeti 
rfilményn 
lejben é- 
matl ans ág 
konUnver 
i’1pt?kekn 
désével a 
15sf p-ő n
*ő»azdasá 
®s nívót :
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pi órákon át. 
került a. Western

Itapalota tizenhar- 
k az a nyeiceszten- 
jarettatárcat talák 
F xiS3za- hogy nyu^
1 slsó szivar kaját
ktalnok hevert hot- 
Ikány azonban épen 
kan lógott egy vae- 
[unkába került, nng- 
fk a fiúcskát és 

..búvóhelyéről".

lűr, gyermek zzu. 
ki ugyanannyi f0äz„ 
Rendőrök. Egytebe» 

a művész minden- 
: akart jutni. Há- 
és tizenötezer 3e. 
redménye" ezen az 
na^abbat azóta sem 
szét; katasztrófánál.
urnán húszezer ember 
pa. £3 érdekes: Ca- 

kapott.

, hogy már másnap 
megbízásából egy. 

Ajánlott fel. Ez ösz- 
ujjá lehetett volna 

érkezett kormány­
ai utasította vissza

mindenképpen ab- 
hogy a szükséges 

ik . . .
Ital felajánlott két- 
iák visszautasították. 
Vaiak által összegytij-

tiz órakor a romok 
reres arccal bolyon- 
I ember, ugyanaz, ák 

rendezte. Zsoltáro- 
polden Gate partjára 
kött szónoklatot inté- 
;z. Beszédében a mii- 

ól emlékezett meg. 
hallgatták, de egy 
I végül is elkergette, 
féta a vízbe esett ést 
ia fordulva, száz 
fulladt meg. 

ti lehetett az illető, 
fogy egy Crooe nevű 

látnok. Ma Crooe 
ttján és jól olvasható 
„E sírkő alatt nyűg­
ül etéjszakáján látnoki 
ncisco pusztulását.
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alatt

in
tükrében
volt a palesztinai 

tetkező évben 12 és 
In 16 miihóra és 8 

évben 16 és fél­

endő alatt a külön- 
l ltokba invesztált 
billió 700 ezer font 
pelkedő tendenciát
immillió fontot i®' 
r.Lesz tinóban, 1933- 
bntot, 1934-ban 9 

-ben 10 millió fon-

is erős tenden- 
A hazai intéze- 
íyeit és kötve- 
el úgy az or- 

alesztina öt na- 
gyedül 2 mil’i® 
ényeket és köt- 
: Anglo Pales-
: Londonban, a
nt Company 85 
a Keren Hajje-
)s Jelzálogban^ 
fontért EgytP- 

.rsaság egy®^' 
ónban, a Hob' 

ezer fontért 
n hütőhár-tár- 
inában adta ® 
Ezek a szám»8 
a Keren Ká-T3-
: kü’önböző i£
d adott kötve-

A parasztállam nemzet­
gazdasági programja

s- ngii Madgearu, Tasca volt ipari és kereskedelmi miniszter és Mihalache 
eioadasa. a nemzeti parasztparti kormányzás gazdasági programjáról

Bucuresti, április 29. (Az Uj Kelet tud.) esett vissza, tehát majdnem a felére A 
A l volt pénzügyminiszter annak a vélményé-
séga a minap foglalkozott az ország gaz­
dasági problémával és a nemzeti paiuszt- 
pérti program keretében igyekezett azo­
kat megvilágítani. Virgil Madgearu volt 
pénzügyminiszter a nemzeti parasztpárt­
nak ez iparral és kereskedelemmel szem­

nek adott kifejezést, hogy ha továbbra is 
ezen az utón haladunk tovább, akkor fel­
tétlenül a fogyasztási eszközöket termelő 
ipar stagnálásához jutunk el. A fejlődés­
nek a mai vonala azt mutatja, hogy csak 
a belföldi feldolgozó piac ipara maradhat~ . ,, .... ~—.-------- “ k,cuullű ueuaoigozo piac ipara maradhatben elfoglalt álláspontját ismertette. Az fenn, a fegyverkezési és az Lamvatoti

Airtd/fec Q711 vnl.t m orr ^ T7f »1 ... VCt<-ULlelőadás szükséges volt, men a párt ellen 
felei azzal érvelnek, hogy- az uraiomraju- 
íás után olyan rendszert fog megvalósí­
tani, mely a parasztságon kívül minden 
más termelési osztály életlehetőségét el­
veszi. ..Bármilyen abszurdumnak is tűnnék 
ezek a legendák, amelyeket ellenfeleink 
terjesztenek, be kell ismernünk, hogy ezek

ipar. Végül Madgearu kijelentette, hogy a 
’ nemzeti parasztpárt nemhogy ellensége, de 

legnagyobb támogatója a nemzeti iparnak 
és kormányzása alatt elő fogja segíteni az 
ország iparosodásának folyamatát.

Az ipari sovinizmus

sikerül minőségben a valódit egY.etlen e§ynek sem
ne adjanak Koprol helyett értéktelen*2li teni. Ügyeljen arra, hogy 
zetten Koprolt nézze Lp» =,1 te en utanzatot. Kérjen kifeje-
van tüntetve a* Koprol név Ha^óbanU'ameiyen fei 
tasu. kellemes izü hashajtót ai, !?Xen^e’ ^e biztos ha-— hashajtót akar, csak KOPROL-t fogadjon e! «

koprol
AZ IDEÁLIS HASHAJTÓ.

Ezután Raducanu tartott részletes elő-
, . ---------------------- és

megállapította, hogy az eddigi pénzügyi 
politikát nem irányította egységes és kon­
zekvens nemzetgazdasági szemlélet. Utána 
Tasca volt ipari és kereskedelmi minisz­
ter, a kereskedelmi akadémia volt rektora 
és Románia volt berlini követe, tartott 
rendkívül nívós előadást, amelyben a szél­
sőségesen soviniszta irányzatok gazdaság-

Select Mozgó
Ma premier!

SHIRLEY
TEMPLE

mindenki kedvence legújabb filmje:

Napsugárka
Figyelem 11

A premier napján minden gyermek, aki 
jegyet váJt, INGYEN' kap egy csokoládé-l 
figurát. Ez Shirley Temple ajándéka kisj 

csodál ói számára.

a városi lakosság bizonyos rétegében meg- I Ezután Raducanu tartott részletes ele 
lehetős hatást keltettek.“ A volt pénz- I a<^as5 a külkereskedelmi rendszerünkről é 
ügyminiszter élénken tiltakozott az ellen a 
vád ellen, hogy a nemzeti pirasztpárt a 
falut akarja mozgósítani s város ellen.

— Nyilvánvaló — mondm. i — -hogy a 
falu és a város, valam'at 3 különböző hi­
vatásos kategóriák között érdekellentét áll 
i'.nn, amely gyaí^n a harc formáját ölti 
fel. Az államférfinek az a kötelessége, 
hogy ezeket az érdekeket kiegyenlítse és 
az általános érdekeknek rendelje alá.

A szövetkezeti p‘ jgr ura

Fenntartotta azonban Madgearu, hogy 
így olyan országban, amelynek túlnyomó 
többsége a falusi lakosság, elsősorban en­
nek a parasztlakosságának az igényeit ve­
gyék figyelembe. A legmegfelelőbb ut ar­
ra. hogy megakadályozták a paraszt mun­
kás kizsákmányolását és a. parasztságnak 
roagas ipari árukkal való kiuzsorázását, a 
szövetkezeti A nemzeti parasztpárt döntő 
fonto: ságot tulajdonit a szövetkezeti fel­
fogásnak és a kormányon minden erőfeszí­
tést meg fog tenni, hogy a gazdasági élet 
minden ágában, a termelésben és eladás­
ban a Következeteket alkossa meg.

Beszédének további részében Madgearu 
a gazdasági megszorítások határozott el­
lenfeleként lépett feL Beismerte, hogy a 
nemzeti parasstpárt kénytelen volt külke­
reskedelmi vonatkozásban megszorítások­
ká; élni, de ezt csak 1932-ben tette, jóval 
az összes országok után és nemzetközi 
kényszer határia alatt. Ha a nemzeti pa­
rasztpárt ilyen körülmények között kény- 
ts;en is volt koncessziókat tenni, mégis 
-ő az a tény, hogy az állami beavatkozás­
nak az a formája, amelyet a liberális kor- 
rány gyakorol, teljességgel tarthatatlan.
.Meg fogjuk szüntetni — mondotta __

a liberális párt által bevezetett összes 
--rontingantálási rendszereket.“

A román ipar pangásának
olíCvi i

Ezután ipari kérdésekre tért át Mad­
gearu és megállapította, hogy a román 
termelésnek ez az ága, mely egy paraszt- 
áilambm annyira szükséges, éppen a pa­
rasztosztály elszegényedése miatt nem 
tudott kifejlődni. Ez nem paradoxon. Az 
ország szerény mezőgazdáinak hatalmas 
tömege nem lehet ellensége az iparnak, 
mert ennek termékeire szüksége van. Te­
hát a me ©gazdaság és az ipar közötti el­
lenségeskedés helyett a békés együttmű­
ködés megteremtése volna a feladat. A 
Parasztság vásárlóereje azonban nagyon 
alacsony és ennek oka az a kezdetleges 
termelési mód, ami a kisajátítás után is 
folytatódott. Hogy 1932 óta .mégis érződik 
a nemzeti termelés növekedése, az két kö­
rülménynek tulajdonítható: egyrészt a 
lejben é' a pénzintézetekben való bizal­
matlanságnak, másrészt pedig az import 
zónt,nventálárának és a kontingentálásí 

/beknek. A nemzeti termelés növeke- 
, . '.eve'„ a'onb"11 nem járt együtt a vásár- 
V org> növekedése is. Ellenkezőleg, a me- 

zo^aydasági tömegek vásárlóereje az 1929- 
es nívót 100-asnak jelölve, 1935-ben 57-re

r^szvéifiyeÍ6 zuhaiiása kíséri 
nyomon Soring goztlaisÉgi 
clsiciááorrá való icinevezéséi

Kei$e9í>eel4ő a devizahelyzeí Kémeíországban
Párizs, április 29. (Rador.) A Havas 

berlini jelentése szerint a német tőzsdék 
az ipari részvények általános esésével re- 
akcionáltak Göringnek a deviza- és nyers­
anyagügyletek kormánybiztosává való ki­
nevezésére. Göiing kinevezése hivatva van 
növelni dr. Schacht tekintélyét, amit a 
náci-párt egyes radikális tagjai igyekeztek

Siti

.megtépázni. Hitler nagyra értékeli Schach­
tot és Göring kinevezésével fedezni óhajt­
ja. Hogy lesz-e ennek a lépésnek sikere, 
nem tudni, mert a devizahelyzet rendkívül 
rossz és bankkörök megállapítják, hogy 
már hónapok óta a devizabevételek nem 
felelnek meg a német külkereskedelem ál­
tal nehezen elért feleslegnek

és titr7' ff«. vérszegény

séres o-vomnr ié J tix g>- S lehet pir03 az arcunk- Tehát először is jó, egész-

A világhírű „Gastro D.‘‘, amely három zseniális tudós által lett felfedezve amerikai
geh^hogTl^ ifSfeS& 0lyanhatáTsalvan u^y a központi, mint az emésztőszervek ide- 
g e’ h^y/°~T5 éves gyomor- és belfekélyeket teljesen kigvógyit
124 sza m7=Tu2i7tt=i<ííSnr B' ö-6gy5zertírában' <=«»* v‘="«”

politikai követeléseivel foglalkozott. „Az 
ipari nacionalizmus azt jelenti} hogy a 
dolgozónak boldognak kell lennie} ha faj- 
tájabeli zsákmányolja ki. Megtörténhetik, 
hogy az országúton banditával találkozik, 
aki idegen, mondjuk egy orosz, rátámad 
az emberre, elveszi a vagyon felét és to­
vább áll. Ezt rablásnak minősiti az em­
ber. Azonban egy hazai rámán banditával 
találkozik, aki elveszi minden pénzét, mez­
telenül hagyja az embert, sőt még fejbe 
is veri, boldognak kell éreznie magát, 
hogy ez a bandita legalább román volt.“

Cosfachescu ismét hafározotían 
egcáfoíta a Vaídához való csatla­

kozásáról terjesztett híreket
ä szenátus volt elnökének hitvallása a parasztgondolat mellett 

es eies kritikája Tatarescu beszédéről

A paraSztáUam nem 
tályáUam

osz-

Ezután Ernest Éne tartott előadást az 
állami beavatkozásról, majd Mihalache 
közel ötórai tanácskozás után meleg be­
szédben zárta be az értekezletet. Elsősor­
ban leszögezte, hogy ia parasztállam nem 
osztályállamot jelent. Nem lehet elképzel­
ni a városok normális fejlődését a falu 
fejlődése nélkül. A nemzeti parasztpárt, 
amelyet unosuntalan azzal vádolnak, hogy 
a falu államát akarja megteremteni a vá­
rosok elnyomására, az igazi nemzeti ipart 
fogja felépíteni és lehetővé fogja tenni az 
egészséges kereskedelmet is. „A demok­
rácia utján kell haladnunk — mondotta, 
de ennek a demokráciának szervezettnek 
és fegyelmezettnek kell lennie, mely nem­
csak az egyénnel, hanem az egyénekből 
összetett csoportokkal i- számol. Nemcsak 
az egyén, hanem a csoport jogait, de 
ugyanakkor az egyén és a csoport kötele­
zettségeit is kívánja ez a program.

Iasi, április 29. Ismeretes, hogy Costa- 
chescu volt közoktatásügyi miniszterről és 
volt szenátusi elnökről jobboldali részről 
állandóan azt hangoztatták, hogy Vajdá­
hoz csatlakozott. Costachescu, aki a nem- 

! zeti parasztpárt moldvai alelnöke, ezt az 
állítást néhány héttel ezelőtt megcáfolta. 
Most a jobboldali sajtóban újra felvetődött 

I &z a bír, hogy Costachescu Vaidához csat- 
j lakozik. Ezzel kapcsolatban Costachescu,
: a fővárosi sajtó részére a következő nyi- 
Ilatkozatot adta:

— Nagyon sajnáltam és ma is sajná­
lom, hogy Vaida Sándor kilépett a párt­
ból, mert szomorú számomra, hogy egy 
olyan jelentőségű politikus, mint ő nincs 
már közöttünk. De én nem hagyhatom el 
a nemzeti parasztpártot semmiért az ég 
világon, mert a parasztgondolat harcosa 
vagyok, amelyért húsz éven keresztül küz­
döttem. és áldoztam. Hiziek a parasztság 
ügyének igazában és függetlenül a párt 
formájától, a program Követelőitől, hozzá 
nőttem ehhez az ügyhöz, amelytől sem 
személyes jellegű panaszok, sem a mi po­
litikai életünkben jelentkező elriasztó tü­
netek nem tudnak elszakítani.

— Ilyen körülmények között nincs szük­
ség arra, hogy további felvilágosításokkal 
szolgáljak arra nézve, hogy vájjon átsé­
tálhatok-e én egyik pártból a másikba.

Az újságíró ezután Tatarescu beszédé­
vel kapcsolatban tett fel kérdéseket Cos- 
tachescunak. A volt szenátusi elnök a kö­
vetkezőket mondotta:

Az az- érzésem, hogy a miniszterei- 
nÖK ur vagy túlságosan ostobának minő­
siti ezt az országot s azt hiszi, hogy min­
dent lenyel, vagy pedig nincs tudatában 
az általa betöltött pozíció súlyával és az- 

, zal> bogy beszédével kompromittálja az or- 
szágot és intézményeit. Az embernek tát- 

i va marad a szája. Minden fejezetnek ki­
csendülő leitmotivuma: valótlanság. A va­
lótlanság, mint a munkamódszer és a kor- 

! Hiányzás eszköze.

Costachescu végül idézte Argetoianu 
I egyik beszédét, aki Rupean Tatarescu 
I hadfelszerelési programjáról szólva, meg­

állapította, hogy ez a program csak ter­
vezet, ae nincs semmi megvalósítva; belő­
le. Costachescu őszinte kételketdéssel fo­
gadja Tatarescu programját és a hadfel­
szereléssel kapcsolatos kijelentéseit.

Külföldi utazóról visszatérve
wwm

ruha-
izalónomat

újra megnyitottam.

Gratz Böske
Onj, Calea Kegele Ferdinand 59. 
Eredeti modellek Eredeti modellek

X
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I Az intézetben a növendékeknek felügyelő- 
í nőjük van, aki köztük él és akinek vezetése 
' alatt úgy élnek ezek a fiatal leányok, mint 
I barátságos meghitt családi körben, 
j A mostani hét növendék nemsokára be- 
S fejezi az első évfolyamot. Az intézet vezető- 
! ségénél már jelentkezni lehet a következő 
I évre. Egyelőre összesen csak tiz növendéket

számára nincs hely.

A kurzus elvégzése után az intézet gondos­
kodik a növendékek elhelyezéséről, ha maguk 
nem tudnak elhelyezkedni. De ha az intézet­
től és a Zsidó Kórháztól függetlenül vállalnak 
is állást, akkor is negyedévenként be kell 
számolniok az intézetnek életükről, munká-

Látogatás a cluji Eszter
Rendnél

Hogyan élnek és hogyan készülnek hivatásukra az Eszter-nővérek. 
Megkezdődtek a jelentkezések a jövő tanévre

fiai április 29 (Az Uj Kelet tud.) Csend- vendék nagy szorgalomról és előrehaladásról 
ben szinte észrevétlenül alakult meg Clujon j tesz tanúságot, 
egy’ szociális és eddig nagyon nélkülözött in- ■ 
tézmény, amelyet Észter-rendnek neveztek 
el A terv, hogy zsidó intézmény álljon ren­
delkezésre az ápolónői, gondozónői, műtősnői 
és asszistensi pályákra készülő zsidó nőknek, 
máx régi keletű. A megvalósítás gondolata 
azonban egy évvel ezelőtt vetődött fel és az­
után szorgalmas munkával és buzgó gyűjtési 
akcióval múlt év november hetedikén életre j vehetnek fel a következő évre, mert több
kelt az Eszter-rend. \

Hogy mi is közelebbről ez a bibliai zsidó j
asszony nevet viselő egyesület? A rend szó j 
önkénytelenül asszociáltatja a másfelekezetu j 
szerzetesrendek komor falait, szigorú esküit 
és még szigorúbb korlátáit. ;

Mi a hivatása az Észter-rendnek ■ t 
Az Eszter-rena azonban, ha meg is talál- j 

juk írott szabályai között a mindennap rend- j 
szeres beosztását, közelebbről nézve nem ko­
mor nem barátságtalan, hanem a meleg j 
zsidó otthon derűjét árasztja maga korul es 
a módszeres és áldásthozó munka lelki egyen­
súlyt adó érzése tölti el az embert.

A Balom Klub és a Zsidó Közkórház együt­
tes munkájával alakult meg hat hónappal 
ezelőtt az Eszter-rend, amely arra hivatott, 
hogy uj munkaterületet adjon a zsidó nőnek, 
olyan munkaterületet, ahol enyhítik a szen­
vedők és betegek fájdalmait és felvilágosít­
ják egészségtelen viszonyok között élő zsidó 
testvéreiket.

Az Eszter-rend megalakulásakor a vezető- 
ség terjedelmes munkaprogramot dolgozott 
ki. amely erkölcsileg és tudásban derék zsidó 
nőket nevel a zsidó közösség javára. Két 
évig tart a tanfolyam, amelyet három- 
hónapos előkészítő kurzus előz meg, amely­
nek tananyaga: anatómia, közegészségtan, 
kémia, élettan és vallásoktatás. Aki a három 
hónapos kurzus vizsgáján megfelel, csak az 
mehet tovább a tanfolyamra.

Az első évfolyam tananyaga általános me- 
dicinális kiképzésből áll: belgyógyászat, orto­
pédia, sebészet, elsősegélynyújtás, sebkezelés, 
balneológia, vizgyógyászát és fizikális keze­
lés.

Délelőtt a különböző kórházi szakokon tel­
jesítenek szolgálatot a növendékek, ahol gya­
korlati kiképzést kapnak. Az első évfolyam 
után is vizsgáznak és csak ezután térnek át 
a második évfolyamra, amelynek tananyaga 
a speciális szakokon való kiképzés.

A növendékek elméleti kiképzését a Zsidó 
Kórház főorvosi kara vállalta magára. Ebben 
az évben hét növendéke volt a rendnek. Ér­
telmes, rendes zsidó leányok. Van olyan, aki 
érettségizett, de mindegyiknek legalább 
négy középiskolai végzettséggel kell rendel­
keznie. Erdély különböző városaiból jöttek 
az Észter-rendbe, jő polgári zsidó családok 
fiatal leányai, akik arra szentelik életüket, 
hogy egy még kitaposatlan utón megindulva 
a zsidó közösséget szolgálják. Mint ápolónők 
enyhítsék a betegek fájdalmait, mint gondo­
zónők pedig bejárják a falvakat, ahol a nyo­
morgó és rossz higiéniai viszonyok között 
élő zsidó testvéreik körében terjesszék két 
évi munkájuk tudását. Hogy felügyeljenek a 
nyomorgó zsidó öregek és gyermekek egész­
ségére és jó tanácsokkal lássák el őket egész­
ségük megóvására.

Szép és nehéz hivatást válalnak magukra, 
de a zsidó közösség szolgálatában fognak 
fáradoznak.

Az Észter-nővérek kurzusán 
Modern bérpalota egyik tágas komfortos 
lakásában kel életre az Eszter-rend. Hó­

fehér napos ieányszobákban laknak itt a jö­
vendő'. Eszter-növérek és közös munkaterem­
ben készülnek jövendő hivatásukra. Délelőtt 
a kórházban dolgoznak, délután elméleti ok­
tatást kapnak. Füzeteik fölé hajolva szor­
galmasan jegyzik a kórházi főorvosok előadá­
sát. Arcuk derűs, barátságos és megelégedést 
sugároz.

A rend szabályai bizonyos fokig korlátoz­
zák a szabad mozgást. Nem mehetnek tet­
szésük szerint a városba, nem szórakozhat­
nak, amikor akarnak, de nem is volna idejük.
A gyakorlati és elméleti oktatás lefoglalja 
napjuk legnagyobb részét. Azért jut idejük 
rendszeres tornára, ebédutáni sétára és he­
tenként egyszer szórakozásra is.

A barátságos fehér falakon jövendő hiva­
tásukra figyelmeztető táblák függnek. De 
enélkül is leri az arcukról, hogy nem kény­
szerből vannak itt, hanem sziwel-lélekkel 
készülnek a pályájukra. Egyik tanáruk, a 
Zsidó Kórház sebészfőorvosa a legnagyobb 
megelégedés hangján beszél róluk. Időn­
ként kolloktivumok keretében számolnak be 
a tanult anyagról és ilyenkor mindegyik nő­

mért az édeskés fogpaszta hatása nem kielégítő. Nekik az erőses 
illatos és frissítő NI VE A fogpaszta kelt Ez eltünteti igazán * 
tellemeflen dohányos szájszagot és biztos üdítő hatása van.,

jükről, mert az intézet szivén viseli sorsukat, kaptak, mivel meggyőződtek a szójateme- 
mintha második családjuk volna. ) lés hasznáról és eredményességéről. Azon-

Az Eszter-rend uj lehetőséget nyitott meg j v-ívül az átvételi áraknak vagononként 10
a dolgozni akaró zsidó nő előtt Ezen á pályán 
olyan hivatás vár rájuk, amely a női lélek 
nemes tulajdonságait: áldozatkészséget, le­
mondani tudást, megértést és szere tetet vár 
a zsidó nőtől. (H. E.)

; ezer lejjel való felemelése is serkenteni 
: fogja a gazdákat a szójatermesztés minél 
\ intenzivebbé tételére.

KÖZGAZDASÁG
Augusztus 16-án nyílik meg a cluji

ipari kiállítás
Kereskedelmi és Iparkamara ( ben fognak részesülni.

i Már most élénk érdeklődés mutatkozik
A cluji

időközi bizottsága f. évi április hó 28-án 
tartott ülésén véglegesen elhatározta, 
hogy Cluj városában ipari kiállítást fog 
rendezni. E kiállítást a város legszebb és 
legforgalmasabb helyén augusztus 16-tól 
szeptember 6-ig fogja megtartani.

Az ipari kiállítás látogatói az államvas­
utak részéről az egész kiállítás tartamára 
50 százalékos utazári — mig a kiállítók 
75 százalékos szállítási kedvezményben

úgy az iparosok, illetve gyárosok, vala­
mint a nagyközönség részéről is az Erdély 
fővárosában megnyitandó ipari kiállítás 
iránt, amely a legkiemelkedőbb és ugyan­
akkor az egyetlen negnyilatkozása lesz 
ebben az évben az egész ország, de külö­
nösen Erdély és Bánát összes termelő erői- ' 
nek.

Uj utak a romániai mező­
gazdaságban

40.000 leire emelte s Soia r. t. a szójabab átvételi érát

Előző lapszámunkban beszámoltunk ar­
ról, hogy a Soia Rt. kezdeményezésére Er­
dély területén is megkezdik ez idei év fo­
lyamán a szójabab ültetését és termelését. 
Az erdélyi gazdák körében a Soia Rt. 
akciója annál nagyobb visszhangot vá.tocfc 
ki, mivel a társaság ez átvételi árat a ta­
valyi 30 ezer lejről 40 ezerre emelte va­
gononként és az idei évre szóló megegye­
zéseit a gazdákkal már ezen áron köti 
meg.

A tavalyi év folyamán a Soia Rt. a 30 
ezer lejes átvételi áron kívül külön 4000 
lej prémiumot adott vagononként, amit

olyan régen átment. A gabonanemüeknek 
sem keresletük, sem áruk nem volt. A föld 
művesek teljesen elkeseredve és elcsügged­
ve még annyit sem tudtak elérni, hogy a 
termelési költségek fedezetet nyerjenek. A 
gabonemüeket részben takarmánycélokra 
használták fel, részben eladatlanul hever­
tek a raktárakban. Azért a néhány tízezer 
hektárnyi cukorrépaterületért, amelyre a 
belföldi cukoriparnak szüksége volt, való­
ságos harc folyt, mivel csak a cukorrépa­
termelés jelentett rentabilitást a gazdákra 
nézve. Ebben a helyzetben és ilyen köriil-

i mények között érlelődött meg a kormány- 
azonban nem lehetett áremelésnek tekin- j tényezők agyában az a gondolat, hogy a 
teni. I román mezőgazdaságot feltétlenül uj

Az idei évre tehát 33 százalékos áreme- j utakra, még pedig az ipari növények ter- 
lést hajt végre a gazdák javára és hasz- . mesztésére kell terelni. így merült fel a 
nára a Soia Rt. a 40 ezer lejes vagonon- j szójababtermelés terve, amely a mi éghaj- 
kénti ár megállapításával. Ezt az áreme- ; lati viszonyaink között igen kielégítő ter- 
lést két körülmény tette indokolttá: első- ; méseredíményt adott és a termelőnek is 
sorban a Soia Rt. ama törekvése, hogy a , biztosította a kellő jövedelmezőséget, 
szójababtermelést intenzivebbé tegye, más- S A szójababtermelés eszméjét hivatalos 
részről az a körülmény, hogy a gabonane- \ és nemhivatalos köreink egyaránt lelkese­
mnek árában emelkedő tendencia mutat- j déssel fogadták és ez akció élére Garoflid 
kozott. A Soia Rt. pedig azt akarta, hogy ; volt földművelésügyi államtitkár és Ci- 
ebben a kedvező áralakulásban az ő ter- j paianu miniszter állottak. A terv keresztül 
melői is részesedjenek. \ vitele eleinte meglehetős nehézségekbe

Az utóbbi időben a szójababtermelés kö- j ütközött, mivel a gazdákat előbb meg kel­
ni! eltérő vélemények hangzottak el. Né- \ lett tanítani a szó jatermel és módjára és 
zetünk szerint ebben a kérdésben minden | egyben meg kellett nyerni őket a számuk- 
polémiát feleslegessé tesz arra a kérdésre ! ra uj és szokatlan gondolatnak is. 
adandó válasz: rentabilis-e a szójaterme- j De a fáradtság meghozta a maga gyű­
lés, vagy sem. Ha rentábilis, akkor hagy- | mólosét. A szójateraielés már az első év- 
ják a gazdákat dolgozni, ha pedig nem j ben kielégítő volt, sőt az ország egye® ré- 
rentabilis, akkor a gazdák minden propa- szexben várakozáson felüli eredményt ho- 
ganda ellenére úgyis felhagynak vele. zott. Még a szárazságtól sújtott vidékeken

Ami az ipari növények termesztésének is aránylag kielégítő termést adott a szó-
Romániában való meghonosítását illeti, 
vissza kell emlékeznünk arra a súlyos krí­
zisre, amelyen mezőgazdaságunk nem is

; ja.
I Az uj év sokkal kedvezőbb kilátásokkal 
! ind«1 a tavalyinál. A gazdák .bátorságra
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ÁRLEJTÉSEK. Muresmegyei prefektusa: 
Május 18-án Tg-Muresen vörös burkolatú 
megyei prefektura építése hat hónap alatt 
Előirányzat 8,850.000 lej. ővadélc 5 százalék. 
— Autonom Monopolpénztár Bucuresti: Má­
jus 12-én 6,500.000 lej értékű betonozás: 
munkálat kiadása a bucuresti Belvedere 
dohánygyárnál, óvadék 250.000 lej. — Oradea 
városa: Május 15-én a város aszfaltjárdái 
javítási munkálatai kiadása öt évre. Éven­
ként javítandó uccarész 4000 m-. Az évi elő­
irányzat 827.417 lej. óvadék 42.000 lej. — Lu­
go ji erdöigazgatóság: Május 19-én a topleti 
állomásról 1000 vagon bükk tűzifa eladása 
Kikiáltási ár 2800 lej vagononként. Óvadék 
140.000 lej. — Aradi erdőigazgatóság: Május 
26-án 103.25 hektár területű bihormegyei
erdőség kitermelése. Becslés 719.845 lej. óva­
dék 36.000 lej. — Bicaz Chei község (Ciuc- 

i megye): Május 5-én 4764 és 4814 szál fenyö- 
I fa eladása. Kikiáltási ár 200.950 és 118.319 
I lej. óvadék 20.095 és 11.832 lej készpénzben, 
j — Timisoara városa: Május 26-án 1600 tonna 
I szén beszerzése a városi vizmü részére, őva- 
j dék 5%. — Cluj városa május 19-én 38 vagon 
I szén beszerzése a gázgyár részére, óvadék 
- 5%. — Cluj városa május 19-én 20 vagon 
í speciális pakura beszerzése uccák öntözésére, 
j óvadék 5%. — Közlekedésügyi minisztérium 

Bucuresti: Május 9-én 7000 kg. főtt lenőlaj, 
május 11-én 5000 kg. ólomminium és 4000 
kg. cinkfehér beszerzése, óvadék 5%. — Bra­
sov városa: Május 9-én 2,650.000 lej értékű 
csatornázási munkálat kiadása, óvadéi: 5%.

Az idegen állampolgárok évi felülvizsgála­
tára vonatkozólag a belügyi és munkaügyi 
minisztériumok 4.252—1936. sz, alatt együt­
tes felhívást adtak ki, mely szerint mindazon 

\ idegen állampolgárok, kiknek tartózkodási en- 
S gedélye 1936. junius 1-én, illetve október 1-én 
I lejár, vagy Dr. Nansen-féle igazolvánnyal bir- 
s nak, legyenek munkaadók, vagy munkások, 

kötelesek ezen engedélyük meghosszabbítását 
újból kérelmezni. Az alkalmazásban lévők en­
gedélyeiknek meghosszabbítását munkaadóik 
kötelesek kérelmezni és a kérvényekhez a 
következő mellékletek csatolandók: a tartoz- 

I kodási engedély, a foglalkozás gyakorlására 
? jogosító könyvecske, az 1936. I. negyedére 
I járó adó kifizetéséről szóló igazolvány, a 

szakképzettségre vonatkozó igazolványok, 
az egyenként 500 leu taxának letétbe helyezé­
séről szóló nyugta és egy összesített személy­
zeti kimutatón a mellékelt minta szerint. A 
meghosszabbítási kérvények 1936. április 

í 20-tól—május 15-éig nyújtandók be, városok­
ban — a rendőrséghez és községekben az ille­
tékes föszclgabiróságokhoz. A kérvények és 
mellékleteinek átvételéről elismervényeket 
fognak adni, amelyek 1936. augusztus 1-ig 
érvényesek. A felülvizsgálatot revíziós bizott­
ságok fogják megejteni, melyek Cluj, Násáud, 
iSálaj, Somes, Turda, Satumare, és Maramu- 
res megyékre nézve, a cluji Inspectoral!)! re­
gional de Politienél, Bihcr megyére nézve az 
oradeai Inspectorate Muncü-nál fognak mű­
ködni.

— Üldöz a világ. (Filmbemutató a Royal- 
mozgóban). A legizgalmasabb, érdekfeszitd 
cselekményü filmsláger címen hirdették, de 
kétségtelenül rá is szolgál erre az elnevezés­
re. Izgalmasságát nem a sorozatos lepuf- 
fantások, gúzsbakötések és állkapocsfelvágá- 
sok — a kalandorfilmek elmaradhatatlan 
kellékei — adják meg, hanem a cselekmény, 
mely oly kitünően van felépítve, hogy a néző 
pillanatra sem tudja kivonni magát annak 
hatása alól és sokszor lélegzetvisszafojtva 
kiséri az érdekes, pergő cselekményt, melyet 
egy kedves szerelmi történet tesz változatos­
sá. Edward G. Robinson a szegény kis bank­
hivatalnok, ki a gangsztervezér tökéletes ha­
sonmása kettős szerepében felejthetetlen ala­
kítást nyújt. A film eredeti témájánál és 
rendezésénél fogva kétségtelenül az utóbb* 
idők egyik legjobb produkciója.

fuiiu Mai
Cluj, április 
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eiitéliA blaji söröskatolikus püsDöksé 
a szélsőjobboldali agitádókat

uilu Man ,e,kesz elkeseredett hangú cikke a tg.-muresi diákkonsresszus határozatairól
Cluj, április 29. Az Adeverul legutóbbi 

száma a sinaiai és tg.-muresi események 
egyik érdekes visszhangját ismerteti. A 
tg.-muresi diákkongresszusra a blaji gö- 
rögkatoliktis egyház is kiküldte a maga 
megfigyelőjét Iuiiu Man lelkész személyé­
ben, aki az Unirea cimü hivatalos egyházi 
közlönyben számol be a kongresszuson ta­
pasztaltakról Az Adeverul megállapítja, 
hogy az Unirea az ország egyik legszámot­
tevőbb vallástudományi folyóirata, mely­
etek szava jelentős súllyal bir a klérus 
életében. Ebben a lapban „Keserű csaló-

I képviselőjének úgy kell nevelkednie, hogy 
I élő példát szolgáltasson az emberszeretet- 

<; ről abban a parochiában. amelyben lelki- 
' pásztorkodm fog. Nem pedig azért, hogy 
í pogány erőszakkal valakit eltegyen láb 
j alól. Többen megkértek, magyarázzam 
i meg ezeket a dolgokat. Eszembe jutott 
, Constantinescu Iasi és ia többiek az egy- 
j házi világból, akiknek ügyét a parlament 
j is szellőztette, például Vartolomeu ram- 
; nichi püspök esetében. Kütmyen mondhat- 
j tam volna, hogy amilyenek a szülők, olya­

nok a gyermekek. De nem tettem. Inkább
uasok“ címen értekezik Iuiiu Man, aki a « elfojtottam fájdalmamat a lelkemben.'
következőket Írja:

„Nemrégen tartották meg Tg.-Muresen 
a di ákkongrezszust. Nem az egész diák­
ság kongresszusa volt és az egész diákság 
nem is járult hozzá, hogy az Tg.-Muresen 
rend ezt es-ék és a vezetéshez sem, mely- 
nen jegyében megtartották. Mintahogy 
utólag tudomást szereztünk róla, a volt 
vssgárda, mely jelenleg a „Tótul pentru 
Tara" dm alatt működik, tartotta ezt a 
kongresszust.

A kíváncsiságtól és attól a vágytól hajt­
va, hogy én is lássak egy diákkongreJz- 
szust, egy napot töltöttem Tg.-Muresen. 
Semmitsem láttam abból, amit vártam. 

Ezzel szemben bőségesen volt részem csa­
lódásokban. Fájdalommal állapítottam 
meg, hogy az ország jövő elitje, amelyből 
annakidején a társadalom vezetői fognék 
rekrutálódik, a szétbomlás és a káosz 
felé halad.

Nem vonom kétségbe a diákságnak azt 
a jogát, hogy az ország életében vajúdó 
problémák iránt érdeklődjék. Nem vonha­
tom tehát kétségbe a politizálás jogát 
sem. De ez legyen egészséges, tisztessé­
ge?, erőteljes és integrális nacionalizmus­
tól átitatott politika, mely működjék köz­
re a román elem előrehaladásának mun­
kájában és az ország társadal­
mi és kulturális életének fej­
lődésében. A törvények tiszteletére ala­
pozott politika legyen, mely teljesen egyez­
nék az ország érdekeivel és a nép törek­
véseivel. Az. ideális és független politika, 
«Hely az ország konszolidálásának, előbb- 
•rejuta-ának célját követi. Másféle politi­
kát diák számára nem tudok elképzelni.

Nős Tg.-Muresen nem effélét csináltak 
a diákok. Megoldották az összes kérdése­
ket, helyesebben azt hitték, hogy könnyeb­
ben fogják megoldani, ha egyszerűen el­
tüntetnek közéletünk arénájáról bel ő éle­
tünkben pontos szerepkörrel felruházott 
személyiségeket. Fel is esküdtek valami 
effélére. Az eskü körülbelül a következő­
képpen szól: „Én, X Y esküszöm, hogy a 
vállalt feladatot teljesítem és hogy X-, 
vagy Y-t szükség esetén el fogom tenni 
-4b alól.“ És ezt az esküt a csodálkozástól 
bálvánnyá meredt közönség előtt tették 
te. Ez már nem politika. Ez más valami:

Hasonló hangnemben tartja végig rend­

kívül érdekes cikkét Iuiiu Man lelkész, ki­
nek okfejtéséből az derül ki, hogy a szél­
sőségesen jobboldali agitáció éppen a ke­
resztény egyház szellemével és ideáljaival 
ellenkezik.

H0TEI WiSSÄ
Bucuresti, Calea Grivitei 114 (5 perc­
nyire az állomástól). Teljesen átreno­

válva, vízvezetékkel és fürdővel.

Méíwsia lesxJHIlfotf árak!

I- Faruk néven Egyiptom királyává 
kiáltották ki a tizenhatéves 

írómerökösi
Eddig még nem jelölték ki a régenstanács tag jatt. Ma temetik 
Fuad királyi. Május 2-ra iüíiék ki a parlamenti választásokat

1 Kairó, április 29. (Rador.) Fuad király te- 
í metése ma csütörtökön lesz. Az egész ország 

gyászban van. Eddig még nem jelölték ki a 
régenstanács tagjait, akiknek az ország 
ügyeit két évig, a 16 éves Faruk király nagy- 
koiuságáig vezetniük kell.

Kairói jelentés szerint Fuad király halálá­
hoz hozzájárult az a merénylet is, amit ez­
előtt 30 évvel veje, Szejfeldin herceg követett 
el ellene. A golyó akkor áthatolt Ahmed Fuad 
herceg nyakán és állandó gyengeségei torok­
bajok és hülésre való prediszpoziciót okozott. 
Az uralkodó az utóbbi időben vese- és sziv-

bántalmakban is szenvedett.
Kairó, április 29. (Rador.) A kormány 

Faruk trónörököst I. Faruk néven Egyiptom 
királyává kiáltotta ki. A parlamenti válasz­
tásokat május 2-re tűzték ki.

Bucurestii jelentés szerint az egyiptomi kö­
vetség gyászlobogót tűzött ki és gyászisten­
tiszteletre hívta meg a bucurestii, mintegy 
500 tagú egyiptomi kolóniát, valamint a ha­
tóságok tagjait. A. gyászistentiszteletet a 
Károly-parkban lévő mecsetben fogják meg­
tartani.

Ma, csütörtökön szenzációs premier a ROYAL-mozgóban:

Oldöz a világ
Az év legizgalmasabb bűnügyi slágerfilmje. EDWARD G. ROBINSON bravúros kettős

szerepben.
Lebilincselő cselekmény! Érdeleieszitö jelenetek!

A népfrontba tömörült három 
francia baloldali párt a választási 
fegyelem betartása mellett döntött 

a vasárnapi pőtválasztásokra
A baloldali partok közül a szociáldemokraták lesznek legerősebbek 
az u| parlamentben. Herriot fenntartotta lyoni Jelölését. Abszolút 

többsége lesz a népfrontnak az uj parlamentben

Párizs, április 29. (Rador). A népfrontba
í-szimptoma, a lehető legfájdalmasabb úgy- j tömörült három párt, a radikálszocialisták, 
ás, mint egyedülálló jelenség, de úgyis, j szocialisták és kommunisták tegnap este ér­
ni nt a közeli jövő perspektíváinak előhir- ■ tekezletet tartottak, amelyen — hir szerint 
nöke. * — a republikánus fegyelem betartása mellett

Ezen a kongresszuson resztvettek a iasi 1 döntöttek- 
a> cernauta fakultások diákjai is. Vájjon j A francia lapok élénk érdeklődést mutat- 

is letettek ezt w esküt? Azt mondják, | nak a választási kartellek játéka iránt, ami 
-üogy igen. Ez még szomorúbb és még fáj- j a választások második menete előtt folyik 
dalmasabb. íme, az isteni szó hordozója, 
a béke és az emberszeretet mis'ziónáriu-sa,
Bki megtagadta tanítóját és annak szent 
tanításait. A nép holnapi szellemi vezető­
jének, a törvény tisztelet és az igazság

Az Országos Zsidó Pári CIuji 
T aoo/aláialí

ktr. Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában
csütörtökön, április 30-án y2l—y2 2 óra kö­

zött dr Sturhl Áron tart inspekciót.

j A Petit Párisién kiemeli a baloldali pártok 
í határozatát, mely szerint tiszteletben tartják 
) a népfront fegyelmét. Ha a fegyelmet tény­

leg betartják, állapítja meg a lap, a baloldali 
í pártok közül a szocialista pártnak lesz a leg- 
j több képviselője az uj kamarában. Úgy lát- 
í szik, hogy a radikális párt elveszti eddigi 
\ pozícióját és nem lesz többé a legerősebb 
j parlamenti párt. A Le Matin feltevése szerint 
I az uj kamarában 250—260 képviselő lesz,
I akik a népfronttal szembe fognak helyez- 
« kedni, viszont a baloldaliaknak 350 képviselő- 
; jük lesz. A Le Jour szerint a kamara össze- 
I tételében nem fog jelentős változás beállni.

Párizs, április 29. (Rador). A radikál- 
j szocialista párt végrehajtóbizottsága Dala- 
I dier elnökletével tegnap esti ülésén nem ho­

zott semmilyen határozatot a népfronttal 
szembeni kötelezéttségét illetőleg, mely sze­
rint azon jelöltjeit, akik a választások első 
menetében kevesebb szavazatot kaptak, 
visszalépteti a több szavazatot kapottak elő­
nyére. Herriot fenntartja jelölését Lyonban. 
Két körzetben a szocialista jelöltek nem
tartják tiszteletben a népfront fegyelmét és 
megjelennek a pótválasztásokon.

— Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, 
hogy a Str. Neculcea 4 sz. alatt a leghigiéni- 
kusabban berendezett -je>2 »nciK vegetáriá­
nus konyha cukrászattal egybekötve május 
hó 3-án nyílik meg, ahol a legizlésesebb 

vegetáriánus ételek és sütemények jutányos 
árban kaphatók lesznek. Abonensek kedvez­
ményben részesülnek. A n. é. közönség szi­
ves pártfogását kérve, vagyunk teljes tiszte­
lettel Adlerné és Neumann Etta.

A Somét Hacaír és Bné 
Avoda tg-moresi 

konferenciája
Székely Mose előadása az utóbbi nyolc nap 

} palesztinai eseményeiről.

Tg.-Mures, április 29. (Az Uj Kelet tud.) 
Népes delegációk jelenlétében és a helyi zsidó 
társadalom nagy érdeklődésének jegyében ült 
össze a múlt hét csütörtökjén az erdélyi So­
mér Hacair és Bnéj Avoda együttes konfe­
renciája. A palesztinai események hatása 
alatt a zsidó közvélemény élénk érdeklődés­
sel figyelte a két chaluc-szervezet tanácsko­
zásait, éppen mert a Somér Hacair és a Bnéj 
Avoda három kibbucot létesített már Eree 
Jiszráélben.

A Techezaknaval megnyitott tanácskozá­
sokat Székely Móse, a Somér Hacair palesz­
tinai kiküldöttje rövid héber beszédben ve-

Is zette be, a zsidó kulturházat zsúfolásig meg­
töltő közönség előtt. A helyicsoport üdvözle- 

5 tét Tihanyi Dezső elnök tolmácsolta, majd a 
I Noár Hacioni és a Habone szervezetek üctvö- 
I zölték. Izsák Elemér üdvözlő beszédében ki- 
I fejtette, hogy a zsidó ifjúság számára a mai 
j viszonyok között egyetlen megoldás a cha- 
s lutiut. Levélben üdvözölték a konferenciát a 
I Kfarsaba-i és Magdiel-i kibbucok, valamint a 
; Bnéj Avoda kfar-szabai garinja.
í Ezután Székely Móse tartotta meg előadá- 
I sát ,,Az utolsó nyolc nap eseményei“ címen,
I részletesen ismertetve a palesztinai zavargá- 
j sok társadalmi hátterét. Egyszerű eszközök- 
5 kel vázolta fel a zsidóság helyzetét a gálut- 
I ban és rámutatott arra, hogy ebből a helyzet- 
I bői az egyetlen kiút a cionizmus. Az ifjúság 
í hamarább ismerte fel ezt a tényt, mint bárki 
I előtte és a chaluci törekvések alkotásaiban 

ezt be is bizonyította. ,,A mi szociálizmusunk 
— mondotta — a zsidó nép szeretetéből fa­
kad és a zsidó népért való“. A háború előtti 
években Palesztinából évente 7000 arab ván­
dorolt ki, ma pedig Palesztina a közelkeletí 
arabság számára a legfontosabb emigrációd 
terület, s ez a cionista kolonizáció épitőmun- 
kájának következménye. Az arabság fejlődé­
sét jelzi, hogy a zsidó kolónia szomszédságá­
ban élő arab városok és falvak lakóssága 100 
százalékkal emelkedett, a távoleső helységeké 
ugyanannyival csökkent. Az arabságnak csak 
egyetlen rétege, a feudális urak és a kleriká­
lis muftik csoportja természetes ellensége a 
felvilágosodást, kultúrát és magasabb életní­
vót hozó cionizmusnak.

A három tényező,

A palesztinai ellentétek mögött a következő 
három csoport agitációja rejlik:

1. Az arab feudálisok.
2. Az Angliával versengő imperialista ha­

talmak, elsősorban Mussolini Olaszországa és 
Hitler Németországa.

3. A palesztinai kommunista párt, amely a 
cionizmusban az angol imperiálizmus ágensét 
látja és a hivatalos népfrontpolitikát a feu­
dális urakkal való szövetségben határozta 
meg.

Ebne három tényező furcsa, ellentmondásai­
ban is érezhető együttműködése csak a pa­
lesztinai zsidóság elleni agitációban talált kö­
zös plattformot. Ennek az agitációnak a kö­
vetkezménye a mostani arab forrongás is, 
amelynek előkészítéséből ezúttal kimaradt 
az a tényező, mely más alkalommal kísérlete­
zik hasonló eszközökkel. Ez pedig Anglia, 
amelynek most a közelkeleten nyugalomra 

i van szüksége. Az előadó rámutatott a palesz­
tinai zsidó lakosság önvédelmi lehetőségeire 
és arra, hogy a palesztinai események mére­
teit az európai sajtó eltúlozta. „Nekem fele­
ségem, gyermekem, húgom van a kibbucban 
— mondotta — és nyugodtan állok itt veletek 
szemben, fegyelemre és további munkára 
buzdítva a chaluci ifjúságot",

A konferencián a Somér Hacair és Bnéj 
Avoda kiküldöttei külön megbeszéléseket tar­
tottak. A Somér Hacairban Székely Móse éa 
Székely Jehosua, a Bnéj Avodában Franko- 
vics Jehuda tartottak beszámolókat a chaluci 
munkáról. A konferencián több, mint 100 ki­
vándorlásra váró chaluc nyilatkozott meg az 
építő munka mellett. A Somer Hacair konfe­
rencia keretében törvényszéket ültek a moz­
galom hat évi teljesítménye fölött, melynek 
során őszintén tárták fel a múlt hibáit és tel­
jesítményeit. Lelkes hangulatban, a Hatikva 
hangjaival ért véget az erdélyi chalucmozga- 
lom erőpróbáját jelentő konferencia.

ínlekli ?a zsidó nép sorsa ? Altar ja iudni hová vezei a zsidóság nija ? ?
Jöjjön el vasárnap, május 3-án d. e. íí órakor meetingre a Salom Cluhha (Sir. Filipescu 6.) előadási tori:

Sami Gronemann és dr. Bato Lajos
'■ Mii



CSÜTÖRTÖK, 1936. ÁPRILIS 30.

Dr. Victor lonescu a TONOGLOBINE IRRADIÉ-ről

Összeállították a jugoszlávok ellen játszó 
román válogatott keretet

Bucuresti, április 29. (Ar Uj Kelet tud.) 
Mint ismerete«, május 10-én a román főváros­
iban játsszák le ezévben a jugoszláv-roman 
Károly-kupa mérkőzést, amit minden évben a 
két ország fővárosában felváltva szoktak 
megrendezni. A labdarugószövetség már ki 
is jelölte a válogatott keret tagjait, de a 
végleges összeállítást csak két nappal a mér­
kőzés előtt fogják megejteni. Az egyik fő­
városi sportláp értesülése szerint a váloga­
tott keret tagjai a következők: Kapusok. 
Pavloviéi, Creteanu, hátvédek: Albu, Bürger, 
Rosculet, Sucitulescu és Dragomirescu, fe­
dezetek: Vintila, Munteanu, Juhász, Vogl, 
Szaniszló, Cuedan és Brandabura, csatárok: 
Bindea, Georgescu, Szilárd, Beke, Barátky, 
Sepi, Petea, Schwartz és Dobay.

A keretből hiányzik Felecan I, aki ma az 
■ország egyik legjobb balhátvédje, valamint 
Bodola és Ploesteanu, akiknek határozottan 
a keretben van a helyük.

A fővárosi sportláp értesülése szerint fel­
merült még az a terv is, hogy a jugoszlávok 
■ellen és a Balkániáda küzdelméig a keretbe 
tartozó játékosok saját egyesületeik kebelé­
ben készüljenek fel a válogatott szereplésre, 
de arról is szó van, hogy az egész keretet 
Snagovban egy üdülőtelepen helyezik el.

AZ U ARADON A GLÓRIÁVAL, MIG A 
VICTORIA BITCURESTIBEN AZ TTNIREA 
TRICOLOR ELLEN JÁTSZIK VASÁRNAP

Cluj, április 29. A Nemzeti Bajnokságnak 
két játéknapja is lesz ezen a héten. Május 
1-én két mérkőzést játszanak, május 3-án, 
vasárnap pedig négyet. A műsor a következő:

Május 1. Bucuresti: CFR--Ripensia és 
J uventus—AMTE.

Májas 3. Bucuresti: Venus—NAC és Uni- 
res Tricolor—Victoria.

Arad: Gloria—Universitatea.
Oradea: Crisana—Kinizsi.
A helyi csapatok mindkét eheti mérkőzésü­

ket idegenben játszák. Ha az U meg tudja 
ismételni múltkori bravúrját a Gloria ellen, 
úgy még jobban előtörne a bajnokság listá­
ján. Ha kikap, úgy könnyen visszakerülhet 
az utolsó helyre.

A Victoria a fővárosban az Unirea Trico­
lor ellen játszik, ahol ha kijátsza vasárnapi 
formáját, úgy könnyen megnyerheti a mér­
kőzést.

AZ AMTE CLT7JON
Cluj, április 29. Miután mindkét A) liga­

csapatunk idegenben játszik, igy vasárnap a 
KAC rendez barátságos mérkőzést Clujon 
atlétikai versennyel egybekötve. A KAC ve­
zetősége napok óta tárgyal a bajnokság má­
sodik helyén álló aradi munkáscsapat vezető­
ségével egy vasárnapi barátságos mérkőzés­

re. A tárgyalások befejezés előtt állanak és 
igy nem lehetetlen, hogy vasárnap egy KAC 
—AMTE mérkőzésben lesz részünk.

j NAGYSZABÁSÚ TORNAÜNNEPÉLYRE 
KÉSZÜL A HAGGIBBOR

Ctoj, április 27. (Az Uj Kelet tud.) A Hag- 
gibbor tomaszakosztálya pár hónapos ered­
ményes működés után szabadtéri tomaünne- ! 
pélyre készül. A külsőségeiben is impozáns 
tornaünnepély programját a vezetőség most 
állítja össze. Az ünnepély programjának ta­
nítását a csütörtöki tornaórán kezdik meg. 
A tornaszakosztály vezetősége ezúton is kéri 
tagjait, hogy ezen tornaórán teljes számban 
jelenjenek meg. Az órái: továbbra is a kö­
vetkező beosztás szerint tartatnak: gyerme­
kek csütörtökön és szombaton este 6 órától
8- ig, felnőttek csütörtökön és szombaton fél
9- töl 10-ig, Hölgyek (a Haggibbor Otthonban 
Str. Regina Maria 15) hétfőn és csütörtökön 
este fél 9-től 10-ig. Itt említjük meg, hogy 
a hölgycsoport vezetését Spétemé Blum 
Marosa tornatanárod látja el, akinek kitűnő 
képzettsége révén a csoport vezetése a leg­
jobb kezekben van. A tornaszakosztályba be­
iratkozni ezen a héten még a tornaórák alatt 
lehet. Tagdíj havonta 10 és 20 lej.

A Juventus játékosai a Venus elleni több- 
I gólos győzelmük után fejenként 2000—2000 

lej jutalmat kaptak.
A japánok 230 tagú olimpiai csapatot 

küldenek Berlinbe, míg a finnek, akik az 
í eredeti terv szerint csak 71 versenyzőt vittek 

volna ki, ezt 114-re emelték fel az 1940-es 
olimipiának Helsinki részére való megrende­
zése érdekében.

Megváltozott az irek elleni magyar váloga­
tott csapat öszeállitása. Titkos sérülése miatt 
Kemény fog játszani a bal szélső posztján. A 
csapat többi része változatlan.

„Sikerre® alkalmaztam a Tomoglofoine-bort 
a pretuberkulózis eseteiben“".

fss.J Dr. Victor lonescu 
chirurg genito-urinaré*

Str. G-ral Berthőlot JfO.
A pretuberkulózis esetei alatt értjük az 

ember hajlamosságát a tuberkulózisra. Ezt a 
, hajlamoságot elősegíti a vérben levő vörös 
j vérsejtek mennyiségének apadása (anemia), 

a kálciumveszteség (a szervezetből való ki­

válása által) és a testsúly apadása (gyenge­
ség). A beálló zavarok rendesen fáradtság, 
álomkór, étvágytalanság, szédülések, stb, 
alakjában jelentkeznek.

Ha valamelyikét a pretuberkulózis ezen 
tüneteinek tapasztalja, úgy ez az alkalmas 
pillanat, hogy „Tonoglobine Irradié“-t vegyen, 
amely visszaadja erőit és kiszabadítja a csap­
dából, amit a tuberkulózis — a legborzasz­
tóbb betegségek egyike — önnek állít.

! Méltóságos asszony. (Rendes
\ bélrlet.)
I Szombat d. u. 5: Bécsi tavasz. (A nagysikerű 

operett első olcsó helyáras előadása.)

este 9: 
bélrlet.)

(Harmad­
operett első olcsó helyáras 
este 9: Méltóságos asszony, 
szór.)

Vasárnap d. u. 3: A Magyarfenesi Dalkör 
műkedvelő színészeinek előadása: A gyúj­
togató. (Bárdos Péter népszínműve 4 fel­
vonásban, Kun Gy. István zenéjével, ol­
csó helyárakkal.) 
d. u. 6: Házasság. (Nyolcadszor.) 
este 9: Méltóságos asszony. (Negyedszer)

Hétfő fél 9: Miatóságos asszony, (ötödször.)
Keddtől: A néma levente. (Heltai Jenő óriási 

sikerű vígjátéka.)

ROMAN CIPEÄA MŰSORA?
Péntek május 1. Lohengrin (Emil Marinescu 

I tenorral).
(Szombat május 2. (Iskolai matiné). Rigoiettö.

(Alex Lupescu bariton).
Vasárnap május 3. Vigözvegy. (Matiné). 
Hétfő május 4. Aida (Aca de Barbu szoprán, 

Emil Marinescu tenor, P. Stefanescu 
Goanga baritonénekesekkel).

Szerda május 6. Tosca. (Aca de Barbu szik­
rán, Emil Marinescu tenor, Stefanese*: 
Goanga bariton énekesekkel).

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma. csütörtökön szenzációs premier: üldöz a 

világ. Az év legizgalmasabb bűnügyi 
slágerfilmje. Edward G. Robinson bravú­
ros kettős szerepben. Lebilincselő cselek­

mény! Erdekfeszitö jelenetek!

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
2 csoda-sláger! Nagy premier: I. Nemezül. 

Izgalmas dráma Jack Holttal. II. Kozáh 
és csalogány. Kalandor-operett Chopin 
és Bellini áriáival. Jarmilla Novotna, 
Ivan Petrovics, Gerda Maurus-sal. Hely- 
árak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombatos: 

3, 6 és 9 órakor két világszenzáció: L. 
Patt és Fatachon, mint leányrablók. Aa 
első beszélöfilmje a két kiváló komiké­
nak. H. Asszonyok fehérben. Társadahzu 
dráma. Fősz.: John Boler és Loretta 

Young. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

nimnu
A Haggibbor S. E. turisztikai szakosztálya 

vasárnap, május 3-án gyalogtúrát rendez 
Cluj környékére. Indulás reggel 8-kor a klub- 
helyiség elől. (Str. Regina Maria 15.)

Felhívás! Felkérjük mindazon zsidó ifjakat, 
akik turisztikával foglalkoznak, hogy kapcso­
lódjanak be a Haggibbor Noár (ifjú Haggib­
bor) munkájába. A Haggibbor Noár szezon­
nyitó gyűlése április hó 30-án, csütörtökön 
este 7 órakor a Haggibbor helyiségében Str. 
Regina Maria 15 alatt lesz megtartva. 
A vezetőség.

kxkíberendöxö aegiíőíérsc; Őrnél.;
Megmutatja c legszebb és l«f~ 

harmonikusabb vcsalaf. Lökését úgy 
- rendezi be, hogy valóban otthonévá

8 Fíl00 isvítssi v5iii( 4$ őrömét lelátja benne.

I^kbsrcfldszésl Kiállításomkor. megtalálja az ideális ía-

kiállításunkat ! kís' *• ° ,e9'8ké'e,esBbb

SZEKELYéS ETI BOTOMYÄ6
TÁ8GUL-MURE5 — 9üCURE$Tl, Tűebe isnessu, 1 —

Ktvénsáaára kiköleHöK megbizettsmk«? eredeti refaokM

I

Ha muiaijélí he
Méltóságos asszonyt

APROHIRDETESEK
Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetéseik dija előre fizetendő. Jelige* 

levelet csak úgy továbbítunk, ha port óbélyeg mellékelve van.

Ma lesz a bemutatója Békeffy István 
és Stella Adorján ragyogó vígjátékinak 
a Méltóságos asszonynak, is,melyet ezen a 
héten kétszáradszor adnak Budapesten.

A Méltóságos asszony minden bizonnyal 
nálunk is egyik legvonzóbb darabja lesz a 
mii omak. üde levegője, roppant mulatsá­
gos meséje, az életből ellesett hus-vér 
alakjai, s főleg ellenállhatatlan humora 
biztosítják a sikert

A darabban Sándor Stefi játssza a kis 
hetedikes gimnázista lányt, akit feleségül 
vesz a fiatal egyetemi orvos-tanár (Gróf 
László). A kis lány szülei (Tompa Sándor 
és Czopán Flóri), a férj bátyja és ennek 
felesége (Balázs Samu és Harmath Jolán), 
a-' rkola tanárai, amelynek nyolcadik osz­
tályába az unatkozó kis méltóságos asz- 
szony beiratkozik, (Csóka József, Nagy 
István, Kőszegi Margit, Beness Ilona), a 
nyolcadik osztály humorosnál-humorosabb 
növendékei (Stefaniderz Ili. Wojticzky El­
vira, Báara Éva, stb.) s még egy sereg ki­
tünően meglátott jellem jár-kel és él a 
darabban.

A közönség hozzászokott már ahhoz, 
hogy a színház olyan pazar kiállításban 
hozza színre minden újdonságát, de még a 
régi felújító okát is, hogy az bármely 
külföldi színház becsületére váhia. Teimé- 
szetesen ez az áldozatkészség a Méltóságos 
asszonynál sem maradi el s igy az ujdóság 
díszletei is eseményszámba fognak menni. 
A méltóságos asszonyt Gróf László ren­
dezi.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök fél 9: Méltóságos asszony. (Bé­

keffy István és Stella Adorján eddig 185 
előadást megért víg-játéka. Sándor Stefi, 
Harmath Jolán, Stefanidesz Ili, Kőszegi 
Margit, Beness Ilona, Wojticzky Elvira, 
Gróf László, Tompa Sándor, Csóka Jó­
zsef, Borovszky Oszkár, Balázs Samu, 
Lantos Béla a főszerepekben. Rendező: 
Gróf László. Premierbérlet.)

Péntek, május 1 d. u." 3: Nászút Bécsbe. 
Budapest—Wien). A nagysikerű operett 
első olcsó helyáras előadása, 
d. u. 6: Éva. (Lehár nagyoperettje ötöd­
ször.)

i Háza ■: iágoimt biztos eredménnyel közvetít 
I a széleskörű összeköt tetőssel rendelkező 
* jMíFEíA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 116

Libazsír állandóan frissen olvasztva kap- 
I háti «1^3 •riö*|g ,,Par des“ bodegában Cluj, 
; Piata Mihai Viteazul 1.

Aki kényelmesen és otthonosam 
akarja magát érezni, szálljon a

Scala Panzióba
BUCURESTI, Tache lonescu No. 2. 
Teljes komfort, minden szoba külön für­
dőszobával és telefonnal, 
elsőrangú konyha

Tavasziszfírmék dús választékban megér­
keztek. Szőrmebundák javítása félárban. 
Molykár elleni megóvás felelősség mellett 
Bixensparmer szőrmeszalon, Regele Ferdinand 
3, emeleten.

pgüTöR-TÖK
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__ Grosz Jenő éh|
«a engedték, hogj 
jucurestiből jelenti!
szerint Grosz éhségs
«fedték meg neki 
,öa a városból. A 
szembesítések egyél 
vezettek: számos uj
séges, hogy újabb 
eszközölni. Ma délé 

gteaua RománS. |
I útették.

'I _ Lemondott i
i,sáudról jelentik :l 

legyei prefektus ll 
gsenátorrál, a mea
vaüó összekülönbözi
gyom és az erdők i 
s kormány még ni 
tármenti falu nyokj 
adaritást vállalt. . 
iák N&sáudmegye 
kongresszusát.

__ Makacs szj
fus, puffadás, vért! 
árgaság, aranyerj 
.eiben a természetj 
víz — reggel és 
óévévé — rendkij 
kai megfigyelést 
pereme József vil 
oetegeknél is gyd 
enyhén hat, ugybj 
is alkalmazható.

Chemische fabrik sucht Vertreter weiche:' 
ständig die Colonialhandlungen in gan$ 
Siebenbürgen besuchten. Schriftliche Ange­
bote werden unter „Consumartikel“ in der 
Adm. des Uj Kelets erbeten.

Vegyen házhelyet az Andrei Muresan utcá­
ban. Villany, viz és kanális, ügyvédi iroda 
Calea Victoriei 21.

Előkelő, nagy régi biztosi tő intézet keres 
a helyi piacra alkalmas üzletszerzőt fix fize­
téssel és magas jutalékkal. Cim a „Mementé" 
irodában.

Két szoba konyhás lakás május 1-re kiadó. 
Calea Regele Ferdinand 70.

Egy kétszoba, előszoba, fürdőszobás lakás 
Str. Saguna 7 alatt május 1-re olcsón kiadó. 
Érdeklődni az Uj Kelet kiadóhivatalában.

— Witzleben bä
curestiből jelentül 
rint von Witzleba 
volt forgalombanj 
pagandávai kapca 
volt hivtalos Rio 
bank egyik igrzgj 
cette egyik megj 
Berlinbe utaz! kJ 
Bank egyik ügyoj

__ MIÉRT?
azok a kitűnő sil 
vosok, valamint I 
házban a Togai-I 
Mii általános eiil 
gyógyszernek A| 
egyhangúlag elit 
hatású fajdal ami 
érhetetlen, koszi 
fájdalmaknál, ai 
ban fellépő fájdl 
nál, valamint fej 

— Rádióleadó 
Prágából jelentik! 
sajtóban felmerül 

országi antiszeJ 
zására egy euról 
gyék igénybe. la 
hétről-hétre a lel 
gokat terjeszti a| 
Ezt nem lehet ; 
hogy valamelyik 
sére a rádiót a 
nak a közületnek 
vamot állít össze 
vagy Csehszlovák 
adózással akarjál 
országának egyij 
cseh korona, fél [ 
1 lira) adná ka\ 
védelem céljaira! 
el: a zsidó bec( 
országból emigri 
gatását. Minthd 
rádiőkonferencial 
a lázitó tartalmi 
valószínű, hogy1 
javaslatnak a 
iázitás ellen szil 
Csehszlovákiából 
■Jzágok emberba 
nál szimpatikus I

---------------------------------1 Hun
2 szoba azonnal kiadó, -Str. Baron L. Pop T lusta de piata 
------------------------------------------ — M (io

Duplán sült gépipászka, friss sütés kap- 
> ható a Mihai Viteazul téri élelmiszerüzletben.

Vennék alba-iuliai Keresekdelmi bank be­
tétkönyveket. Ajánlatokat: ,.200.000“ jeligére 
a kiadóhivatalba. BO
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Mem mindlen liirdieiés reklám

— Grosz Jenő éhségsztrájkba lépett, mert 
wem engedték, hogy kóser kasztot hozasson, 
Bucurestiből jelentik: A déli lapok jelentése 
szerint Grosz éhségsztrájkba lépett, mert nem 
engedték meg neki, hogy kóser kosztot hozás­
on a városból. A Cagero-ügyben eszközölt 
jzembesitések egyébként meglepő eredményre 
vezettek: számos uj név került szóba. Lehet­
séges, hogy újabb letartóztatásokat fognak 
eszközölni. Ma délelőtt Groszt Marinescuval, 

Steaua Romána cég főkönyvelőjével szem- 
xitették.

— Lemondott Bist ritaxoegy e prefektusa, 
jsáudról jelentik: Nacu Dimitrie násáud- 

, egyel prefektus lemondott, Laurentiu Oanea 
reenátorral, a megyei szervezet elnökével 
i-aió összekülönböeése miatt, a granicsár va­
gyon és az erdők ügye miatt. A lemondással 
» kormány még nem foglalkozott. A 44 ha- 
mrmenti falu nyolcas bizottsága Nacuval szo- 
daritást vállalt. Jövö vasárnapra összehív­

ták Näsäudmegye liberális pártszervezetének 
kongresszusát.

Nagyon sokszor megtörténik, hogy az olvasó előítéletből az újság egyes cikkeit 
nem olvassa el. Ez téves felfogás, mert egyes reklámhirdetések nem trükkök, hanem in­
kább azt a célt szolgálják, hogy egy áldásosnak elismert gyógyszert népszerűvé tegyenek 
s azt a nagyközönség tudomására hozzák. Mert de sokan is vannak, akik ha nem kísér­
ték volna figyelemmel a „Gastro D.“-rö! megjelent újságcikkeket, még most is szenvedné­
nek a betegség fájdalmaitól. Tekintettel a felvilágosító újságcikkekre, ön megvette a 
„Gastro D.‘‘-t és Így megszabadult a kólikátói, gyomorbajtól, gyomorsavtultengéstöl, 
sőt még a súlyos gyomorfekélytől is.

Ma már a többizben leközölt újságcikkeinknek és a beérkezett elismerő leveleknek 
köszönhető, hogy mindenki meggyőződött arról, hogy nem minden hirdetés üres reklám. 
Megrendelhető 130 lej utánvéttel a vezérképviselőnél: Császár E. gyógyszertárában Bu- 
curesti, Calea Victoriei 124.

Silí
bróhirdetés 20 lej. 
petenőő. Jeligéé

Vertreter welcher 
leli ungen in gaa» 
1 schriftliche An ge- 
b-umartikel“ in der

|drei Muresan uteär 
Ls. ügyvédi iroda.

intézet keres 
érzőt fix fize- 
a „Mementó"

fürdőszobás lakás 
1-re olcsón kiadó.

fc adóhivatalában.

— Makacs székrekedés, vastagbélkatar- 
: us, puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok, 
árgaság, aranyeres csomók, csipőfájás ese­
tiben a természetes „Ferenc József“ keserű­
éi — reggel és este egy-egy kis poháiral 
óévévé — rendkívül becses háziszer. Klini­
kai megfigyelések tanúsága szerint a 
pereme József viz még ingerlékeny belü 
betegeknél is gyorsan, biztosan és mindig 
enyhén hat, úgyhogy spasticus obstipationáLl 
is alkalmazható. Az orvosok ajánlják.

— Witzleben báró elhagyja Romániát. Bu­
curestiből jelentik: A Tempo cimü lap sze­
nt von Witzleben báró, akinek neve sokat

volt forgalomban a romániai hitlerista pro­
pagandával kapcsolatban, a napokban teára 
volt hivtalos Richard Shopkeznél, a Blank- 
mnk egyik igazgatójánál. Witzleben kijelen­
tette egyik meghívottnak, hogy rövidesen 
Berlinbe utazik, ahol átveszi a Dresdner 
Bank egyik ügyosztálya vezetését.

— MIÉRT? A célszerű összeállítás és 
azok a kitűnő sikerek, amelyeket hires or­
vosok, valamint számos klinikán és kór- 
ciázban a Togal-lal elértek, rövid időn be­
ül általános elismerést vívtak ki ennek a 

gyógyszernek. A leadott szakvélemények 
egyhangúlag elismerik, hogy a Togal gyors 
hatású fájdalomcsillapító szer, mely utol­
érhetetlen, köszvényes-, csuzos- és ideg- 
fájdalmaknál, az Ízületekben és végtagok­
ban fellépő fájdalmaknál, ideges fogfájás­
nál, valamint fejfájásnál.

— Rádióleadó az antiszemitizmus eálen. 
Prágából jelentik: A csehszlovákiai zsidó 
sajtóban felmerült a terv, hogy a német-

országi antiszemita-propaganda ellensúlyo­
zására egy európai állam rádióleadóját ve­
gyék igénybe. Három év óta Németország 
bétröl-hétre a legszemérmetlenebb hazugsá­
gokat terjeszti a zsidóságról a rádió utján. 
Ezt nem lehet mással ellensúlyozni, mint- 
logy valamelyik állam bocsássa rendelkezé­
sére a rádiót a hét valamelyik napján an- 
lak a közületnek, amely zsidó védelmi prog­
ramot állít össze. Figyelembe jöhetne Svájc 
vagy Csehszlovákia. A költségeket „félsékei“ 
.adózással akarják előteremteni. Minden zsidó 
országának együk közepes pénzegységét (1 
cseh korona, fél svájci, egész francia frank, 
1 lira) adná havonta a rádióban való zsidó- 
. édelem céljaira. Ezzel kettőst célt érnének 
el: a zsidó becsület védelmét és a Német­
országból emigrált irók és művészek támo­
gatását. Minthogy a legutóbbi nemzetközi 
rádiókonferencia elé javaslatot terjesztettek 
a lázitó tartalmú rádióelőadások betiltására, 
valószínű, hogy valamelyik állam ennek a 
javaslatnak a szellemében az antiszemita 
ázitás ellen szívesen nyújtana segédkezet. A 

Csehszlovákiából kiindult ötlet különböző or­
szágok emberbarát! egyesületeiben és ligái­
nál szimpatikus fogadtatásra talált.

Mynkásbiztositő
-ásta de plata

(10 munkáson felül)
LakbérTeti szerződés

BOROS panir- 
kereskedésben

— A belügyminisztérium jóváhagyta a vá­
rosi költségvetést. Tegnap délelőtt Dr. Anca 
Cornel alpolgármester telefonon felhívta Bu­
curestiből a ciuji városházát és közölte a vá­
ros vezetőségével, hogy a belügyminisztérium 
kisebb módosítással jóváhagyta az uj költ­
ségvetést. E szerint május hónapban már 
életbelép az uj költségvetés.

__ Nicolae Coiant választották meg Cluj
püspökévé. Bucurestiből jelentik: Nicolae Co- 
lant ma délelőtt az egyházkongresszus cluji 
püspökké választották.

— Orvosi hír. Dr Herskovits Izidor röntgen 
szakorvos (Str. Joi-ga 21.) rendeléseit újból 
megkezdte. Röntgenkonzilium hordozható ké­
szülékkel a betegágynál is bárhol, ahol áram 
van.

Sirköavatás. Ezutcn értesítjük rokonain­
kat és jóbarátainkat, hogy néhai Jámbor 
Flóra, oki. gyógyszerész sírkövének avatása 
május 3-ikán, vasárnap d. e. 11 órakor lesz 
az uj neolog temetőben.

— A „TenvAt Tóra Umlachu Poel Cha- 
redi“ szervezet közleménye. Ezúton közli 
a szervezet a cluji vallásos munkásokkal 
és iparosokkal, hogy minden szombat dél­
után 4 órakor Rav Klein Élijahu „Pereid­
et tanít, továbbá május 10-től kezdve 
minden vasárnap délután 6 órakor Minch a 
ima keretében zsidó történelmi előadást 
fog tartani szeminárium jelleggel. A ve­
zetőség kéri a szervezet összes tagjainak 
megjelenését úgy a szombat délutáni elő­
adásokon, mint a vasárnapi szemináriu­
mokon és vendégeket is szívesen lát azon. 
A vezetőség.

, — Nemzeti szocialista összeesküvőket tar-
I íóztattak le Magyarországon. Budapestről je- 
: lentik: A rendőrség Kiskunhalas és János- 
I halma községekben nemzeti szocialista össze- 
i esküvőket leplezett le. Tizenöt egyént letar- 
I tóztattak.

I — Razzia Clujon. Az elmúlt éjjel folyamán 
a bűnügyi rendőrség a szigurancával karöltve 
razziát tartott a városban. A razzia eredmé­
nyeképpen 27 embert fogtak el, akik között 
egy nő van. A letartóztatottak nagyrészét 
miután igazolták, hogy bejelentett lakásuk 
van a rendőrség szabadlábra helyezte, köte­
lezte őket, hogy személyazonossági igazolvá­
nyaikat kiváltsák, néhányat a letartóztatot­
tak közül viszont továbbra is fogva tartottak 
— mint büntetett előéletüeket, vagy olyano­
kat, akiknek nincs állandó laknelyük a vá­
rosban.

— A Zsidó Kórházegyesület uj igazga­
tósági tagjai. A cluji zsidó kórházegyesü­
let folyó hó 2-án megtartott rendes évi 
közgyűlésében az egyesület ügyei irányá­
ban tanúsított buzgóságuk és áldozatkész­
ségük elismeréséül igazgatóságát a követ­
kező tagokkal egészítette ki: Clujról Freu 
Lajos igazgató, Glanz, Mandula Jenő, 
Melchner Hermann és dr. Szentiványi Leo, 
továbbá Mahler Jakab Ignác műszaki fő­
tanácsos Déva, Montagh Imréné Sft. Ghe- 
orghe, Hoffmann Miksa hitk. elnök Petro- 
sani, Halle László igazgató Médiás, dr. 

I Hirsch Gyula Dej, Elekes József Tg.-Mu- 
' rés és Mátyás Adolf Reteag.

40.000 danám megváltása
Samy Gronemann és Bato Lajos 

cluji látogatása

A Keren Kajemeth Ledsrael jeruzsálemz 
főirodája május 1-től az egész világon kü­
lön akciót proklamál 4.000 dunam földnek 
a megváltására. A, Cionista Vüágszervezet 
exekutivéja felhívásban, deklarálta a má­
jus hónapot a Geulath Haarec hónapjának. 
Clujon a Geulath Haarec akció május 3- 
án veszi kezdetét és annak irányítására, 
Clujra érkezik dr. Samy Grmiemann a 
kongresszusi bíróság elnöke és Ható Lajos 
a romániai KKL igazgatója. A cluji zsi­
dóság ilusztris vendégei a cionista szerve­
zet erősségei és a zsidó kultúra számotte­
vő reprezentánsai közé tartozik. A cluji 
KKL-bizottság és a cionista helyicsoport- 
tiszteletükre vasárnap, május 3-án d. e. 
11 .rakor a Salom Klub (str. Filipescu 6.) 
dísztermében mitinget rendez, mely iránt 
máris óriási érdeklődés nyilvánul meg.

A különskció beindítására a mai politi­
kai helyzet és újabb nagy földvásárlási 
lehetőségek késztették a cionista mozga­
lom vezetőit. Az egész világon megindult 
a külön akció és minden ország ,,dunam- 

I kontingenst“ vállalt a nagy akció kereíé-
1 beD-

A KKL erdélyi országos kuratóriuma 
elhatározta, hogy a legintenzivebben vesz 
részt az akció keresztülvitelében és a 40 
ener dunam föld megváltásából ötven du­
nam föld megváltását vállalja Erdélyben. 
Egy dunam föld ára 6 font, tehát május 
és junius hónapokban erre a célra külön 
300 fontot kell Erdély zsidóságának e 40 
ezer dunam föld megváltására áldoznia.

Hisszük, hogy a KKL minden munka­
társának mobilizálásával és minden aktiv 
cionista erejével összefogva, teljes ered­
ménnyel fog végződni ezen akció.
inm'üKai'iwwiaw .......... ..........................  iit mri .......... . r- n i ■

— Szemtanú elbeszélése a Palesztina i 
zavargásokról. Hogyan látjuk mi itt és 
hogyan látják ők ott, akik még nálunk is 
érdekeltebbek a dologban, mert saját éle­
tükről és biztonságukról van szó. Nyilván­
valóan egész másképpen látják, mint mi. 
Ennek megvilágítására kerestük fel Deutsch 
Lipótot, a cluji Kalapkirály cég tulajdono­
sát, aki tegnap érkezett haza Palesztiná­
ból. Április 21-én szállt hajóra Haifában.

— Mig a zavargások folytak — mondot­
ta —, én Haifában voltam. Lehet, hogy itt 
Erdélyben nagyon megijedtek a zsTdók. de 
ott egészen más véleményük van a dolog­
ról. Nagyon fel voltak háborodva, egyesek 
el is voltak keseredve és mingyárt az ön­
védelemre gondoltak. Nagyon dühösek vol­
tak az angolokra, mert nem engedték a 
zsidóknak, hogy önmaguk védjék meg ma­
gukat a támadóktól. De a hatóság elég 
erős volt és igy nem volt szükség a zsidó 
önvédelemre. Ha például itt azt írják a 
lapok, hogy Haifában zavargások voltak, 
Isten tudja, hogy mit értenek alatta, fin 
jelen voltam egy ilyen haifaf zavargásnál. 
Jöttünk az autóbuszon le a Karmairól és 
egyszer csak a forgalmi rendőr megállí­
totta a forgalmat. Zavargások voltak. Úgy 
tiz perc múlva megnyitották a forgalmat. 
Ennyit láttam, az egész páTesztinai zavar­
gásból. Haifában természetesen hallottam 
róla, hogy Jaffában súlyos áldozatokat kö­
vetelt a zavafgás, zsidók estek el az össze­
ütközés során és hogy tűz is pusztított, da 
semmiesetre sem tulajdonítanak olyan ter­
mészetű jelentőséget a dolgoknak, mint it­
ten. Nagyon valószínű, hogy Európában el­
túlozták az eseményeket. Néhány hétig vol­
tam Palesztinában és azt láttam, hogy az 
arabok és a zsidók egészen jól élnek egy­
mással. Egész idő alatt nem láttam semmi­
féle zavaró körülményt. Minket, turistákat 
éppen ezért is lepett meg a jaffai zavar­
gások hire.

Ezután elmondotta Deutsch Lápot, hogy 
mit látott Palesztinában. Nagy munka fo­
lyik, megindultak az építkezések, az üzleti 
világban az a vélemény, hogy a krízis 
végétért és az ország fejlődése folyik to­
vább. Mindenki meg van róla győződve, 
hogy a zavargások nem bátortalanitják el 
a zsidókat.A munka megy tovább.

Sí?. Re«. Ferdinand 10» 
DE PÄ1ÄRII“

Fodor Emil és Tsa
Kalapok, ingek, nyakkendők slb.
Sír. Mm* Ferdinand 10«
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Végeiért a liberális párt válsága
Braiísmi Dim hozzájárult a kongresszus összehívásához. Ionéi Bratianu özvegye 

interveniált az ellenséges pártvezéreknél a kibékülés érdekében
Bucu/resti, április 29. (Az: Uj Kelet tud.) 

A napokon át tartó belpolitikai válság fe- 
feszültsége mára lényegesen engedett. Di- 
nu Bratianu és Tatarescu között lefolyt 
közvetítő tárgyalások eredményeként azt 
szűri le a bucuresti sajtó, hogy a két fél 
között végleges megegyezés ugyan nem 
történt, sikerült azonban ideig-óráig tartó 
fegyverszünettel biztoútani a veszélyezte­
tett párt egységet. Az ellentétek kedden 
értek csúcspontjukhoz. Akkor, midőn már 
mind Tatarescu, mind Dinu Bratianu áll­
hatatosan fenntartotta a maga álláspont­
ját és semmiféle közös tárgyalási lehető­
ség már nem áll fenn, közbelépett Eliza 
Bratianu asszony, Ionéi Bratianu özvegye, 
aki meleg felhívást intézett a pártvezérek­
hez és elhunyt férjének emlékére való hi­
vatkozással kérte, simítsák el ellentétei­
ket.

A nemvárt közbelépés nagy benyomást 
kellett liberális politikai körökben. A teg­
napi megbeszélés már Eiize Bratianu bé- 
kitésének hangulatában zajlott le. A Dinu 
Bratianu lakásán lefolyt értekezletről ki­
szivárgott hírek szerint azon előbb Dinu 
Bratianu ismertette a helyzetet és felol­
vasta előttük azt a levelet, melyben Tata­
rescu a kongresszus azonnali összehívását 
kérte a párt elnökétől.

A sorsdöntő vita

Tanered Constantinescu beszédében éle­
sen kirohant Tatarescu ellen, rámutatott 
a kormányzás hibáira és azt állította, 
hogy a Tatarescu által javasolt kongresz- 
S'.us összehívása elfogadhatatlan, mert az 
Bratianu Dinunak az elnökségről való el­
távolítását célozza. Ezzel szemben Sassu 
miniszter a kongresszus összehívása mel- í 
lett foglalt állást, mely a pártelnök presz- i 
tizsének emelésére fog szolgálni.

Be be Bratianu, a p^.rt főtitkára szólalt 
fel ezután, aki az Uaiversulban megjelent 
nyilatkozatával foglalkozva, sajnálkozását 
fejezte ki rendkívül izgatott hangulatban 
tett egyes kijelentései fölött. Bebe Bra­
tianu ezután ismertette Tatarescuval való 
tárgyalásainak eredményeit és közölte, 
hogy a miniszterelnök megelégszik az alel­
nöki méltósággal a pártban és hajlandó 
alávetni magát a pártvezetőség döntésé­
nek.

Bratianu kiegyezik

Ezeknek az érveknek a hatására

Bratianu Dinu hozzájárult a kongresszus 
összehívásához és elfogadta Tatarescu al- 

elnökké való választását.

Ezzel a liberális párt belső válsága egyelőre j 
elsimult. Kétségtelen azonban, hogy ez a 
megállapodás csak a személyi ellentéteket si- j 
mitotta ideig-óriág el, fennállanak azonban j 
azok az ideológiai különbségek, amelyek i 
Tataremu jobboldal felé hajló politikáját 
Dinu Bratianu és környezetének álláspontjá­
tól^ elválasztja. Ezek az ellentétek olyan ter­
mészetűek, hogy azt a liberális párt sokáig 
leplezni nem tudja.

. van és hogy a belső ellenségeskedések ej- 
j simítása nem erősiti meg Tatarescu pozició- 
[ ját. A kormánykrizis — jelentette ki Arge- 

toianu — a jövő hét folyamán zajlik le.

Véget ért a liberális párt válsága.

Bucuresti, április 29. A politikai helyzettel 
kapcsolatban a lapok rámutatnak arra, hogy 
a kormánypárt kebelében keletkezett nyugta­
lanság véget ért, a Dinu Bratianu lakásán 
tegnap lezajlott értekezlet után. A pártelnö­
köt meggyőzték, hogy a pártfegyelem és 
rend érdekében szükség van a kongresszus 
összehívására, ami ratifikálni fogja az ö el­
nökké választását. De tekintetbe kell venni a 
szervezetek majdnem egyhangú kívánságát, 
hogy a kongresszuson ujoóli tanulmányozás 
merője, nyilatkozatában kijelentette, hogy 
minden jel szerint a kormány lemondásban

alá vegyék a párt direktíváit és a tömegekre 
gyakorolt propagandával akciót indítsanak a 
jobb és szélsőbaloldali pártok ellen. Kifeje­
zésre juttatták azt is, hogy a párt kebelében 
határozottan ellenzik ia Gheorghe Bratianuval 
való közeledést. Az adott helyzetben a kong­
resszus már most ki fogja jelölni a pártel­
nek utódját és Tatarescut egyedüli alelnökké 
fogják proklamálni.

Mariiu Clujon

Cluj, április 29. Clujon tegnap a nemzeti 
parasztpárt Maniu' szárnyának vezetői érte­
kezletet tartottak, melyen Maniu Gyula is 
részt vett. Maniu tegnap este visszautazott 
Badacinbe, ahonnan a jövőhéten Bucurestibe 
utazik. A cluji pártértekezleten tudomásra 
hozták azt is, hogy a nemzeti parasztpárt el­
nökségének és végrehajtó-bizottságának ülé­
sét közelebbről összehívja.

Az uralkodó közös kihallgatáson 
fogadta a német és bolgár

követeket
Bucurestibe várják Franchet d'Esperay marsa lit

rancsnoka marad az abessziniai olasz ha 
erőknek, Badoglio visszatér az anyaország 
miután befejezte küldetését. Hir szer 
Olaszország protektorátust fog proklamá 
Abesszínia felett, de olyan feltevés is v 
hogy az olasz királyt abesszin császárnál 
megkoronázzák, mint ahogy Anglia kirá 
is császárra Indiának.

Mit tartalmaz a németekhez fan 
zendő angol jegyzék ?

London, április 29. (Rador). Az angol to 
imány által Németországhoz intézett kér. 
seket valószínűleg pénteken vagy szombat 
nyújtják át Berlinben hivatalos jegyzék f. 
májában. A kérdések igy hangzanak:

1. Hajlandó Németország visszatérni a Ne 
szövetségbe ?

2. Kötelezi-e magát arra Németors? 
hogy szigorúan tiszteletben tartja a nép 
vétség! alapokmányból eredő kötelezetté* 
két?

3. Tiszteletben fogja-e tartani Németoi 
a jelenlegi status quot?

Bucuresti, április 29. Az uralkodó ma 
ünnepélyes kihallgatáson fogadta Sava 
Kiroff uj bucuresti bolgár követet, aki 
megbízólevelét nyújtotta át a királynak. 
Kiroff után Fabritius uj német követ is 
bemutatkozó audiencián volt. Mindkét 
meghatalmazott minisztert, a szokásos ce­
remóniák közepette Titulescu külügymi­
niszter mutatta be. A király délben ven­
dégül látta a két követet, Titulescut és 
Walley angol megbízottat, akik gazdasági 
jellegű tárgyalásokat folytat a fővárosban.

Bucuresti, április 29. Franchet d'Espe- 
; ray francia marsall Bucurestibe érkezésé- 
I vei kapcsolatban a hadügyminisztérium 
; egy magasrangu, Mihai Viteazul-rend bir- 
i tokában levő tisztet fog Belgrádba külde­

ni a marsall fogadására. Franchet d'Es­
peray az uralkodó vendége lssz, aki nagy 
bankettet ad tiszteletére a Tiszti Kaszinó­
ban, majd ünnepélyes keretek között egyik 
fővárosi ezred tiszteletbeli parancsnokává 
avatják.

Abesszin császárrá kora 
nézzék ez olasz királyt?

Jeruzsálem mellett 
az arabok megtámat 

fák Schalem Asch 
autóját

Jeruzsálem, április 29. Nazarethben — &n 
mindössze egy zsidó család él — tegnap ül­
tetést rendeztek az arabok. A rendő.-ség b 
avatkozására a tüntetők megtámadták a k& 
hatalmat. A rendőrök a tömeg közé lőttéi 
mire helyreállott a rend. A tüntetők két aj 
goi rendőrt súlyosan megsebesítettek.

Egy távirati iroda jelentése arról szám« 
be, hegy Jeruzsálem mellett az arabok me? 
támadták Schalom Asch, a Palesztinában táj* 
tózkodó, világhírű zsidó iró autóját és csak I 
karhatalom beavatkozása mentette ki az : *i 
a kövekkel támadó arabok gyűrűjéből.

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Megingott a kormány helyzete

Az ellenzéki sajtó ezzel kapcsolatban már 
meg is konditja a halálharangot a liberális
ínrR^ f,°l0tt és me^állaPitja, hogy a nyűt 
ellentétek kirobbanásának pillanatától kezdve 1 
a kormány helyzete megingottnak tekinthető. { 
Azzá., hogy Tatarescu és tábora kötelezett- ‘ 
seget vállalt Dinu Bratianunak a pártelnöki I 
szikben való változatlan megőrzése mellett, j 
továbbra is fennáll Bratianu Dinu ellen- ! 
őrzése a kormány cselekedetei fölött és slj

Tatarescu mindig ki lesz téve annak, I
bogy Bratianu Dinu egy-egy harcias nyi- j

laíkozatban intézkedéseit dezavuálja.
A Romania Noua tudni véli, hogy 
május 10-re a kormány már le is fog I 

mondani.

Argetoianu, aki a roman politika szövevé­
nyes kulisszatitkainak' egyik legkitűnőbb is­

tiltják, hogy a császári ház. női tagjai bár­
milyen tekintetben is helyettesítsék az ural­
kodót. Megbízható híreket eddig még nem 
sikerült szerezni ebben a ké.désben. A négus 
haláláról szóló hirt azonban annyira komoly­
nak tekintik, hogy már az utód személye fö­
lött is vita folyik. Ez az utód állítólag Me- 
nelik herceg lesq. a Menelik császár unokája, 
és Lidzs Jasszunak, a Hailé Sízelasszie által 
detronizált, volt abesszin császárnak a fia, 
aki jelenleg a francia Szomáliban tartózkodik. 
Menelik herceg már előkészületeket is tett 
arra, hogy a helyzet reánézve kedvező alaku­
lása esetén visszatérjen Addisz-Abebába.

Varsó, április 29. Van Zeeland belga mi­
niszterelnök, aki néhány napot a lengyel fő­
városban töltött, ahol beható tárgyalásokat 
folytatott a lengyel politikai vezető férfiaival, 
tegnap este tiz órakor visszautazott Brüsz- 
szelbe. A pályaudvaron a kormány tagjai bu- 
csurtatták' a belga miniszterelnököt.

Addis-Abeba, április 29. (Rador). A Reuter

I táviratozza Diredauából, hogy a Sassa-Ba- 
j neh környékén ezelőtt három nappal kezdő­

dött ütközet még ma is elkeseredetten folyik. 
: Abesszin körökben rámutatnak arra, hogy 

Nashibu rasz erői és Wehib pasa csapatai 
ádáz ellenállást tanúsítanak és többizben ver­
ték vissza az olaszok támadásait. Az olasz 
hadvezetőség kénytelen volt megerősítéseket 
küldeni ebbe a körzetbe. Az olaszok gázok­
hoz folyamodtak, amikor látták, hogy az 
abesszin pozíciókat támadásokkal nem tud­
ják beveni. A gázok égési sebeket okoznak.

A Havas jelentése szerint az ogadeni hely­
zetet abesszin körökben igen kielégítőnek te­
kintik. Az olasz csapatok csak igen keveset 
nyomultak előre, jelentékeny veszteségek 
árán.

A Reuter római jelentése szerint ha Olasz­
ország meghódította Abesszíniát, uj címeket 
és kitüntetéseket fognak adni a hadjárat 
győztes vezetiönek. Graziani tábornok mar­
sall' rangot kap, de továbbra is legfőbb pa-

I Május 1-e hivatalos tisaep
i Bucuresti, április 29. A minisztereiből 

tegnap délután az összes hatóságokat uíbÍ 
siioíta, hogy május 1-én ne tartsanak 

• vatali órákat. Május 1. tehát hivataka 
I ünnep lesz.

Eres Israeli az sein isidé népnek
kell építenie!!

Csatlakozzék az ©rszágápllőkhéz I
félfsa issti a

Ír y &

— A Goldmark Fiiharmóniai Társaság, 
értesíti tagjait, hogy csütörtökön, í. hó 30-ai 
este 9 órakor a megszokott helyen összprőb? 
van, amelyen K. Molnár Irma zongora 
művésznő is résztvesz. Kéri tehát a vezeti) 
ség a tagok pontos megjelenését.

— FELHÍVÁS. A cluji „Tarbuth" IV. os?/| 
tályának 1926-ban végzett növendékeit fal 
kérjük, hogy a volt Tarbuth-iskola udvarát; 
f é. május hó 2-án, szombaton d. e. 11 óráké 
rendezendő 10 éves találkozón feltétlenül « 
teljes számban megjelenni szíveskedjenek 
Rendezőség nevében: Dr. Laszné Gutfrie« 
Bözsi és Féderné «Szabó Ann!

— Goring gazdasági diktátorrá való kimé 
vezése a háború előkészítésének siettetésé 
szolgálja. Moszkvából jelentik: Az Izvesztií 
kommentálva Göring uj hatáskörét, megálla­
pítja, hogy mától fogva a nemzeti szociálist! 
Németország gazdasági és pénzügyi politiká­
ja fokozottabb mértékben lesz alárendeld 
egyetlen célnak: a háború előkészítése siette 
tésének. Göring kinevezése gazdasági diktá­
torrá riadóként kell hagy hasson az össze* 
államokban, amelyek a békére törekednek

FIíATEííNTTAS Könyv- úts La.ptii.--.it- Ü-
Byomáea Ctoj, Straöa Baron L ■
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